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Voorwoord

Het lesmateriaal in dit katern is gebaseerd op het materiaal dat je kunt vinden op de
Math4All website www.math4all.nl. In de tekst staan dan ook regelmatig verwijzingen naar
die website. Waar je precies moet zijn op die website kun je zien in de kopregel van iedere
pagina.

leder hoofdstuk bestaat uit een aantal paragrafen en wordt steeds afgesloten met een pa-
ragraaf Totaalbeeld waar de leerstof wordt samengevat en/of herhaald. ledere paragraaf is
ingedeeld in vaste rubrieken die houvast geven bij de bestudering van het lesmateriaal.

« Verkennen

« Uitleg

« Theorie en Voorbeelden
« Verwerken

« Toepassen

Indien er in het lesmateriaal wordt verwezen naar werkbladen dan kun je deze terugvinden
op de website en achterin je katern.



Begrippen

punt, lijn, lijnstuk — snijden, evenwijdig, loodrecht

afstand — afstand van een punt tot een lijn of een gebied

cirkel, middelpunt, straal, diameter, middellijn

veelhoek, driehoek, vierhoek — vierkant, rechthoek, ruit, vlieger, parallellogram, trapezi-
um

kijklijn

assenstelsel, x-as en y-as, oorsprong — codrdinaten

Activiteiten

de begrippen punt, lijn, lijnstuk, snijden, evenwijdig, loodrecht gebruiken bij het tekenen;
afstanden tussen figuren bepalen;

werken met de passer om cirkels te tekenen en de begrippen middelpunt, straal en dia-
meter;

namen en eigenschappen van vlakke figuren;

werken met kijklijnen;

werken met codrdinaten in een x y-assenstelsel.




Meten en tekenen

Lijn, lijnstuk, punt 6
Afstanden 11

Passer en cirkel 17
Vlakke figuren 22
Kijklijnen 28
Coordinaten 34
Totaalbeeld 40




1.1 Lijn, lijnstuk, punt

Opgave V1

Je ziet hier een afbeelding van spoorrails van een modelspoorbaan.

De rails zijn bevestigd op dwarsliggers.

il

Hoe liggen de rails ten opzichte van elkaar?

Hoe liggen de dwarsliggers ten opzichte van elkaar?

Hoe liggen de dwarsliggers ten opzichte van de rails?

Opgave 1

Bekijk de spoorrails in de Uitleg.

Wat zijn evenwijdige lijnen?

Eigenlijk heeft een lijn geen dikte en ook geen begin en eind. Hoe zit het met de spoorrails?
Wat zou je onder een ‘punt’ verstaan in de wiskunde?

Bestaat een lijn uit allemaal punten?

Hebben de twee spoorrails een punt gemeenschappelijk?

Hoe kun je met twee lijnen een punt bepalen?

Opgave 2

Bekijk de dwarsliggers in Opgave 1.

Zo'n dwarsligger kun je voorstellen door een (nogal dik) lijnstuk.
Waarom noem je dit een lijnstuk en geen lijn?

In de Uitleg wordt in de tekening van de spoorrails een tekentje gebruikt. Wat is daar de
betekenis van?

Neem aan dat zowel de rails als de dwarsliggers echte lijnstukken zijn (en dus geen dikte
hebben).
Hebben een dwarsligger en een rail een gemeenschappelijk punt?

( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 3

De spoorrails van een modelspoorbaan liggen 6 cm uit elkaar en zijn 3 mm dik. Ze liggen
op dwarsliggers van 7 cm lang en 1 cm dik.

Teken een stuk van deze modelspoorbaan.

Opgave 4
Bekijk de figuur in Voorbeeld 1.

Teken zelf een lijn [ en een punt P zoals in dit voorbeeld, maar nu met punt P onder lijn I.
Teken zelf het lijnstuk PS loodrecht op I met punt S op lijn 1.

Teken ook de lijn m door P evenwijdig aan I

Opgave 5

Teken op een stukje papier een lijn en een punt dat niet op die lijn ligt. Noem de lijn I en
het punt P.

Noem de lijn I en het punt P. Teken met je geodriehoek een lijn door punt P loodrecht op
lijn I. Noem de nieuwe lijn k.

Teken een lijn door punt P loodrecht op lijn k. Noem de nieuwe lijn m.

Wat weet je van de lijnen [ en m?

Opgave 6

Bekijk de figuur. De figuur staat ook op het werkblad. \/
Welke twee lijnen zijn evenwijdig? Hoe heb je dit gecontroleerd? - P

Welke lijnen staan loodrecht op elkaar? Hoe heb je dit gecontro- /
leerd?

Welke lijnen snijden elkaar in punt P?
Snijden de lijnen n en | elkaar?
Kunnen lijnen niet evenwijdig zijn en elkaar niet snijden?

Kunnen lijnstukken niet evenwijdig zijn en elkaar niet snijden?

( MATH4ALL WAAR BEN IK? )
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Verwerken

Opgave 7
lemand heeft een aantal lange dunne staafjes op ®
tafel gegooid. Sommige staafjes liggen precies
evenwijdig aan elkaar, andere liggen loodrecht op ®
elkaar. @
a Welk(e) staafje(s) ligt (liggen) evenwijdig met
staafje 77
b  Welk(e) staafje(s) ligt (liggen) loodrecht op staaf-
je77? ©)
®

Opgave 8

Neem een blanco stuk papier en teken dit kruispunt na.
Zorg ervoor dat in jouw tekening de wegen 4 cm breed
zijn. Ga ervan uit dat lijnen die evenwijdig lijken dat ook
zijn en dat lijnen die loodrecht op elkaar lijken te staan dat
ook doen.

Opgave 9

Een rooster kan je helpen bij het tekenen van evenwijdige
en loodrechte lijnen. Bekijk de figuur. G

a Laat op het werkblad zien hoe je met het rooster lijn m
door punt C evenwijdig aan lijnstuk AB tekent. B

b Laat op het werkblad zien hoe je met het rooster lijn n A
door punt C loodrecht op lijnstuk A B tekent.

Opgave 10

a Teken een lijn I met een punt P op die lijn. Teken een punt Q dat niet op [ ligt. Teken een
lijn door punt P loodrecht op lijn I. Noem die lijn m.

b  Teken een lijn door punt Q loodrecht op lijn I. Noem die lijn n.
¢ Wat weet je nu van de lijnen m en n?

d Het snijpunt van de lijnen n en I noem je R. Teken een lijn door punt R evenwijdig met
lijnstuk PQ. Noem die lijn k.

o ( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 11

Zijn de uitspraken waar of niet waar?

Door twee verschillende punten loopt altijd precies één rechte lijn.

A. waar

B. niet waar

Loodrechte lijnen hebben soms meer dan één punt gemeenschappelijk.
A. waar

B. niet waar

Een lijnstuk kan nooit evenwijdig zijn met een lijn.

A. waar

B. niet waar

Een snijpunt van twee lijnen ligt zowel op de ene lijn als op de andere lijn.

A. waar
B. niet waar

Opgave 12

lemand tekent vier rechte lijnen. Zij doet dit z6 dat ze het grootst mogelijke aantal snijpunten
krijgt. Hoeveel snijpunten krijgt zij?

Op een schaakbord komen veel evenwijdige lijnen en ook veel loodrechte lijnen voor.

Opgave 13: Schaakspel

Hierboven zie je een schaakbord.

Neem een stuk blanco papier en teken daarop een klein schaakbord van 8 cm bij 8 cm.
Maak loodrechte en evenwijdige lijnen.

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) o
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Opgave 14: Optische illusies
Bekijk deze figuren en ga na of de getekende lijnen evenwijdig zijn.

R

Opgave 15: Beeldmerken
Ontwerpers van beeldmerken voor instellingen en bedrijven maken veel van evenwijdigheid
en loodrechte stand gebruik. Hier zie je twee heel erg bekende beeldmerken. Weet je waar

ze van zijn?
Probeer ze nauwkeurig te tekenen op blanco papier.

& +

MATH4ALL )
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Applet

1.2 Afstanden

Opgave V1

Bekijk de kaart van het centrum van Deventer, hij staat ook op het werkblad. Er is met een
schaallijntje aangegeven welke lengte overeen komt met 200 m.

Bepaal met behulp van het schaallijntje de hemelsbrede afstand van de Grote Kerk (aan het
Grote Kerkhof) tot aan de Bergkerk (vlak bij het Emmaplein).

Hoe ver ligt de Bergkerk van het NS-station (hemelsbreed)?

Je loopt vanaf het NS-station naar de Bergkerk en van daar naar de Grote Kerk. Hoeveel
meter leg je af? Meet de route zo nauwkeurig mogelijk.

Hoe groot is de afstand van de Waag tot aan de Emmastraat hemelsbreed?
Leg uit hoe je die meet.

Opgave 1

Bekijk de kaart in de Uitleg. Deze kaart staat ook op het werkblad.

Ga na, dat de afstand van S tot W ongeveer 2,6 cm is.
Bepaal daarmee de werkelijke afstand.

Geef op de kaart op het werkblad de afstand van W tot de Emmastraat aan.

Bepaal de werkelijke afstand van W tot de Emmastraat.

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) a
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Opgave 2

Teken deze figuur op roosterpapier met vierkantjes van
1 cm bij 1 cm. Co

a Meet de afstand tussen de punten A en B

b Meet de afstand van punt C tot lijn AB. Licht je antwoord
toe. A

Stel je voor dat je figuur op schaal 1 : 30 was getekend.

(o Hoeveel bedroeg dan de afstand van punt C tot lijn AB. Licht je antwoord toe.

Opgave 3

Bekijk de figuur. De lijnen I en m zijn evenwijdige lijnen.

a Teken de afstand van punt Q tot lijn I op het werkblad.

b  Waarom is de lengte van het lijnstuk bij a gelijk aan de af-
stand tussen [ en m?

C Meet de afstand tussen de lijnen I en m in cm nauwkeurig.

Opgave 4
Bekijk de figuur.

a Hoe groot is de afstand tussen de lijnen I en n?

b Bepaal de afstand van Q tot n in cm nauwkeurig. Gebruik het
werkblad om de afstand te bepalen.

¢ Teken alle punten die even ver van n liggen als punt Q.

a ( WAAR BEN IK?

MATH4ALL )
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Opgave 5

) B

Je ziet de Waddeneilanden Texel, Vlieland, Terschelling, Ameland, Schiermonnikoog en Rot-
tumerplaat. De kaart staat ook op het werkblad.
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Rottumerplaat
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a Welke schaal heeft deze kaart?

b Hoeveel bedraagt de (kortste) afstand van Ameland naar Texel?

C Zijn er een plaats op Ameland en een plaats op Texel die 80 km van elkaar liggen?

Opgave 6

Bekijk de ANWB-paddenstoel. Dergelijke paddenstoelen
zijn bedoeld voor fietsers en geven afgeronde fietsafstan-

den aan.

a Hoeveel bedraagt de afstand over de weg van deze pad-

denstoel tot Bourtange ongeveer?

b Betekent dit dat de wiskundige afstand tot Bourtange ook

zoveel bedraagt?

( MATH4ALL

WAAR BEN IK? ) a
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Verwerken

Opgave 7

Bekijk de figuur. De figuur staat ook op je werkblad.
C.

a Meet de afstand van C tot a in cm nauwkeurig.
b  Teken een lijn p die 2 cm van punt C af ligt en evenwijdig loopt aan lijn a.
(o Hoe groot is de afstand tussen lijn p en lijn a?

d Teken een lijn I die de lijnen a en p snijdt. Noem het snijpunt van lijn I en p punt F. Wat is
de afstand tussen punt F en C?

Opgave 8

a Neem een blanco blaadje papier en teken daarop twee evenwijdige lijnen I en m met een
punt A dat niet op één van die lijnen ligt en er ook niet tussen. Meet de afstand van A tot ]
in millimeter nauwkeurig.

b  Hoe groot is de afstand van I tot m in millimeter nauwkeurig?
C Teken een lijn n die 3 cm van A ligt, maar niet evenwijdig is aan I en m.

d De lijnen m en n snijden elkaar in S. Meet de lengte van AS.

Opgave 9

Leontine is wielrenster. De wielerbaan is 800 meter lang. Ze fietst twintig volle rondjes, start
en finish zijn op dezelfde plaats.

a Hoeveel meter heeft Leontine in totaal afgelegd?

b Hoe groot is de (wiskundige) afstand tussen beginpunt en eindpunt van haar fietstocht?

m ( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 10

Bekijk de kaart van het Zeeuwse eiland Schouwen-Duiveland. De kaart staat ook op het
werkblad.
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Als je het hebt over de afstand tussen twee dorpen op de kaart, wat bedoel je dan precies?
Hoe groot is de schaal van de kaart op je werkblad?
Hoe groot is de afstand van Zierikzee naar Zonnemaire?

Hoeveel bedraagt de afstand van Renesse tot het oostelijke puntje van Schouwen-Duive-
land?

Je rijdt over de N654 van Zonnemaire via Noordgouwe naar Zierikzee. Wanneer ben je het
dichtst bij Bruinisse? Hoeveel km is deze afstand?

Opgave 11

Bekijk de figuur. De figuur staat ook op het werkblad.
Hoe groot is de afstand tussen de driehoek en de recht- -

hoek?

Opgave 12

De spoorlijn van Arnhem naar Leeuwarden was in september 1868 geheel klaar. De lengte
van deze spoorlijn is 166 km.
Op een kaart is deze lijn 16,6 cm lang.

Op welke schaal is die kaart gemaakt?

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) B
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Via Google Maps kun je een kaart van elke plek op de hele aardbol bekijken. Hier zie je
een groot deel van Nederland in Google Maps.
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Opgave 13: Google Maps

Bekijk hoe je in Google Maps met de muis elk deel van de wereld kunt bekijken en er op
inzoomen. Er staat ook een afstandsbalkje op.

Kies maar eens een paar plaatsen waar je de afstand tussen zou willen weten (bijvoorbeeld
tussen Moskou en Leningrad). En bepaal dan die afstand met Google Maps. Hoe nauwkeurig
lukt dit?

Met behulp van een routeplanner kun je de afstand over de weg tussen twee plaatsen in
Nederland bepalen. Vergelijk die afstand eens met de wiskundige afstand tussen beide
plaatsen.

Wanneer verschillen beide afstanden bij b weinig? En wanneer veel? (Geef voorbeelden)

Opgave 14: Plattegrond Mediapark Hilversum
De plattegrond van het MediaPark Hilversum uit 2011 staat op het werkblad.

Op welke schaal is deze kaart getekend?

Je gaat een dagje naar het Mediapark en komt aan op het station Hilversum Noord. Hoe ver
is het lopen naar het informatiepunt?

Van het informatiepunt ga je eerst naar studio 24 en dan door het Mediacentrum en langs
de blusvijver naar ‘Beeld en Geluid’ en dan weer naar het station. Hoe lang is die route
ongeveer?

( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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1.3 Passer en cirkel

Opgave V1

Hier wordt met behulp van een passer een cirkel getekend.

Pak jouw passer en maak de afstand tussen de passerpunten
3 cm.

Teken een punt M en zet daarin de stalen punt van de passer.

Teken nu een cirkel om M.

Maak er met behulp van je passer een smiley van.

Opgave 1

Bekijk de cirkel in Uitleg 1. Teken een cirkel met middelpunt M en straal 2 cm. Teken ook
de middellijn met punten A en B.

Hoe lang is M A?
Hoe lang is AB?

Zijn A en B punten van de cirkel?

A. Ja.
B. Nee.

Is M een punt van de cirkel?

A. Ja.
B. Nee.

Opgave 2

Teken een cirkel met middelpunt M en een diameter van 5 cm.

Opgave 3

Teken de smiley uit Voorbeeld 1 na. Kies geschikte afmetingen voor je cirkels.

( MATH4ALL WAAR BEN IK? )
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Opgave 4

Bekijk het Yin en Yang teken. Teken deze figuur in je schrift. Neem
voor de grote cirkel een straal van 4 cm. Voor de middelste cirkel
een diameter van 4 cm en voor de kleine cirkels een straal van
1 cm.

Opgave 5

Bekijk de figuur. Teken zelf een punt en een lijn in je schrift.
Teken de loodlijn door P op lijn I met behulp van je passer
en liniaal en meet de afstand van p tot lijn I.

Opgave 6

Je ziet hier en op het werkblad een tekening op schaal van een snelweg (in een woes-
tijnlandschap) met een zendmast bij P. De uitzendingen vanuit deze mast zijn tot 150 km
afstand te ontvangen.

L] P

50 km snelweg

Laat zien op welk deel van deze snelweg je deze uitzendingen kunt ontvangen.

Verwerken

Opgave 7

Een cirkel ¢ heeft een straal van 4 cm en middelpunt M.

a Teken de cirkel. Kies zelf de plaats van het middelpunt.
b A en B zijn punten op de cirkel. Hoeveel bedraagt de afstand tussen A en B op zijn hoogst?

¢ Teken met behulp van je passer de punten A en B zo, dat hun afstand 3 cm is.

m ( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 8

Bij het boogschieten is het doel vaak een schietschijf die be-
staat uit cirkels met hetzelfde middelpunt. De binnenste cir-
kel heet de roos en heeft een diameter van 10 cm. De straal
van elke cirkel is steeds 5 cm groter dan de straal van de
grootste cirkel die er binnen ligt.

Hoe groot is de straal van de buitenste cirkel?

Opgave 9

Een cirkel ¢ heeft een middelpunt M en een straal van 5 cm.

Teken deze cirkel. Kies zelf de plaats van het middelpunt.
Teken een lijn [ door het middelpunt M van de cirkel.
Teken alle punten op de cirkel die precies 3 cm van deze lijn af liggen.

Neem één van de punten bij c en noem dit punt E. Punt D ligt ook op de cirkel. De afstand
tussen E en D is 4 cm. Teken alle punten op de cirkel die precies 4 cm van punt E af liggen.

Opgave 10

Bekijk de driehoek. De driehoek staat ook op het werkblad. Tot welke zijde, vanaf punt
T, is de afstand het kortst? Zijde a, b of c? Laat zien hoe je aan je antwoord komt zonder
gebruik te maken van de rechte hoek van je geodriehoek.

Opgave 11

Bekijk de 2-euromunt. Hoe kun je het middelpunt van deze munt bepalen?
Laat dit zien.
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Opgave 12

Je kunt met cirkels allerlei figuren maken. Probeer de figuur met je
passer na te maken.

Toepassen

Met cirkels op een kaart bepaal je de plaats van een schip op zee dat 30 km van A en 40 km
van B af ligt. Hier zie je hoe dit in zijn werk gaat.
Elk roosterhokje is 10 km bij 10 km.
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Opgave 13: Plaats van een schip bepalen

Bekijk in Toepassen hoe je de plaats van een schip op zee kunt bepalen.
Bekijk vervolgens op het werkblad deze kaart van een deel van het Nederlandse Wadden-
gebied. (Bron: Google Maps)

: --._Knll',!me}ﬁ;nd :'c.ia: X

| Buitenpost?
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Je ziet de Waddeneilanden Texel, Vlieland, Terschelling, Ameland en een stuk van Schier-
monnikoog. De Brandaris (de vroegere vuurtoren van Terschelling) staat op deze kaart bij
de c van West-Terschelling. Vanaf die toren kun je 30 km ver kijken. Verder zie je een stuk
van het Friese vasteland met plaatsen als Harlingen en Leeuwarden.

Geef op de kaart het stuk van de Waddenzee aan dat je vanaf de Brandaris kunt zien.
Vanaf de kade bij Harlingen kun je maar 10 km ver kijken. Een zeilboot is zowel vanaf de

Brandaris als vanaf de kade in Harlingen te zien. Geef op de kaart aan waar die zeilboot
zich kan bevinden.

Hoeveel km uit de kust van het Friese vasteland ligt deze zeilboot hoogstens?

Gebruik nog eens het kaartje van het Waddengebied. Een schip bevindt zich op de Noordzee,
op 20 km van de noordelijkste punt van Texel en op 20 km van de Brandaris.

Geef de positie van dit schip op de kaart aan.

Hoeveel km van Vlieland ligt dit schip?

Opgave 14: Een rond terras s o asre a

lemand wil in zijn tuin een rond terras maken met een diameter . D
van 4 meter. De achterdeur van zijn huis is 1 meter breed. De
bomen en struiken kunnen worden verplaatst, maar de heg om
de tuin moet blijven.

Teken op het werkblad zo'n terras in deze tuin. ‘ .

achterdeur
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1.4 Vlakke figuren

Opgave V1

Je ziet een schilderij van de Nederlandse kunstenaar Bart

van der Leck (1876—1958). ' W .

Hoe heten de figuren die je er allemaal op tegenkomt? Pro-
beer ze allemaal een naam te geven.

Opgave 1

Je ziet een serie vlakke figuren. Ze zijn voor het gemak op een rooster getekend. Je kunt dan
beter zien welke lijnstukken even lang zijn, loodrecht op elkaar staan, of evenwijdig zijn.

\
\
[

Welke figuur is een driehoek? Zijn er zijden even lang?

Welke figuren zijn een rechthoek? En welke figuur is een vierkant omdat ook alle zijden
gelijk zijn?

Van een parallellogram zijn de twee zijden tegenover elkaar steeds evenwijdig. Welke figu-
ren zijn dus een parallellogram? (Een figuur kan meerdere namen hebben!)

Welke figuren zijn parallellogram maar geen rechthoek?
Figuur VIl heet een vlieger. Welke eigenschappen heeft die figuur?

Een ruit is een vlieger waarvan alle zijden even lang zijn. Welke figuur is een ruit?

( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 2

Beantwoord de vragen over veelhoeken.

Hoeveel hoekpunten en hoeveel zijden heeft elke vijfhoek?
Hoeveel hoekpunten heeft een veelhoek met tien zijden? Welke veelhoek heb je dan?
Is er een verband tussen het aantal hoekpunten en de zijden? Licht je antwoord toe.

Bij een veelhoek mogen zijden elkaar niet snijden behalve in de hoekpunten. Waarom zou
dat zo zijn?

Opgave 3

In deze opgave gaat het alleen over driehoeken en vierhoeken.

Waarom heeft geen enkele driehoek diagonalen?
Waarom heeft elke vierhoek precies twee diagonalen?

Teken een vierhoek waarbij niet alle diagonalen binnen de vierhoek liggen.

Opgave 4

Teken een vijfhoek met alle diagonalen erin.

Opgave 5

Hoeveel diagonalen heeft elke zeshoek? Licht je antwoord toe.

Opgave 6
Je ziet allerlei vierhoeken en één driehoek.

I 1 Il I\

<

\ \ Vi

Zet bij elke vierhoek op het werkblad de naam.
Schrijf de eigenschappen van elke vierhoek op.

Je kunt bij veel vierhoeken meerdere namen zetten. Je neemt dan de naam die de meeste
eigenschappen vertegenwoordigt. Leg uit wat dit voor vierhoek | betekent.

Niet alle soorten vierhoeken komen in de figuur voor.
Welke vierhoeken komen niet voor? Welke eigenschappen hebben die vierhoeken?
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Applet
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Opgave 7

Bekijk de applet. Van de vlieger ABCD is hoekpunt A vast, de andere kun je bewegen.
Altijd blijven AB en AD even lang, evenals CB en CD.

Maak een ruit van de vlieger. Gebruik hiervoor de applet.
Je hebt gezien dat elke ruit een vlieger is. Is elke vlieger ook een ruit? Licht je antwoord toe.
Je kunt van de vlieger ook een vierkant maken. Waar moet je dan voor zorgen?

Waarom kun je van de vlieger geen rechthoek maken met een verschillende lengte en
breedte?

Opgave 8

Welke beweringen zijn waar. Licht je antwoord toe.

A. Elk vierkant is ook een rechthoek.

Elk vierkant is ook een ruit.

Elke ruit is ook een vierkant.

. In elk vierkant staan de diagonalen loodrecht op elkaar.

In elke rechthoek staan de diagonalen loodrecht op elkaar.

mo 0w

Opgave 9

Bekijk de constructie van de driehoek in Voorbeeld 3.

Probeer uit te leggen waarom je een vierhoek nog wel scheef kunt trekken of duwen en een
driehoek niet.

Construeer AABC met zijden AB=6cm, BC=4cmen AC = 3.

Hoeveel punten kun je vinden voor punt C? Maakt het uit welk punt je kiest?

Construeer AKLM met KL=5cm, LM =6cmen KM =7 cm.

Probeer APQR met PQ =10cm, PR =6 cm en QR = 3 cm te tekenen. Wat gaat er mis?

Waarom zijn er meerdere mogelijkheden als je een vierhoek ABC D wilt tekenen met zijden
van AB=4cm,BC=5cm,CD=6cmen DA =7cm?

m ( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Verwerken

Opgave 10

Bekijk het schilderij ‘Woodcutter’ van Bart van der Leck.

R

Zijn er andere figuren dan vijfhoeken en vierhoeken? Zo ja, welke?

Welke bijzondere vierhoeken zie je?

Opgave 11
Je ziet vier vlakke figuren. | Il
Schrijf van elke figuur de juiste naam op. \
Teken op het werkblad alle diagonalen in de figuren. -
Schrijf van elke vierhoek zijn eigenschappen op. T~
~

Il \Y

Opgave 12

Beantwoord de vragen.

Schrijf het aantal diagonalen van een driehoek tot en met een achthoek achter elkaar op.
Bestaat er een verband tussen het aantal zijden en het aantal diagonalen van veelhoeken?
Hoeveel diagonalen heeft een tienhoek? Bereken dit op een handige manier.

Is er een veelhoek met 42 diagonalen? Leg uit.
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Opgave 13
Driehoek ABC heeft ziiden AB=8cm, BC=6cmen AC =5 cm.

a Neem een blanco stuk papier en teken deze driehoek.
b Maak van deze AABC een vierhoek met CD =4 cmen AD =2 cm.

c Waarom is er maar één vierhoek ABC D mogelijk?

Opgave 14

Van een voorwerp is het volgende bekend:

« als het blauw is, dan is het rond.

« als het vierkant is, dan is het groen.
« hetis of blauw of geel.

« als het geel is, dan is het vierkant.

« hetis of vierkant of rond.

Wat kun je zeggen van dit voorwerp?

A. Het is blauw en vierkant.
B. Het is geel en rond.

C. Het is groen en rond.

D. Het is blauw en rond.

Een vlakvulling is een oneindig voortgezet patroon, opgebouwd uit steeds dezelfde ba-
sisfiguren. Het eenvoudigste voorbeeld is wel een vlakvulling van allemaal vierkantjes, of
allemaal rechthoekjes.

Het ‘ruitjespapier’ waarop je vaak werkt bij wiskunde is een deel van zo'n vlakvulling.
En hoewel dat ‘ruitjespapier’ heel handig is, is het ook nogal saai.
Er zijn leukere vlakvullingen.

Vlakvullingen worden ook tegenwoordig nog volop onderzocht.

Opgave 15

Je ziet in Toepassen een vlakvulling die is opgebouwd uit twee verschillende basisfiguren.

a Teken zelf een stukje van deze vlakvulling.

b De éne basisfiguur is een achthoek. Hoe zou je de andere basisfiguur noemen?

m ( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Je kunt met dezelfde achthoeken en iets grotere vierkanten
ook een andere viakvulling maken. Je ziet er hier een stukje

van.
Maak een groter deel van deze vlakvulling.
Hoe kun je nameten dat het vierhoekje op zijn punt ook echt
een vierkant is?
Kun je een vlakvulling maken die alleen uit achthoeken zoals
die in Toepassen bestaan?
Kun je een achthoek ontwerpen waarmee je wel een vlakvulling kunt maken?
Opgave 16
Je kunt ook zelf vlakvullingen maken. Bekijk hier hoe een manier in zijn werk gaat.
Maak zelf zo'n meer ingewikkelde vlakvulling. Dat kan gewoon op papier, maar het kan ook
met een eenvoudig tekenpakket als MS-Paint of andere tekenpakketten.
Er zijn ook andere manieren om vlakvullingen te maken. Zoek maar eens op internet. Be-
denk nog een mooie vlakvulling.
Hier is een vierhoek geconstrueerd met gegeven zijden. Ga na, dat je punt C toch nog kunt
bewegen.
Maar het punt kan niet alle kanten op, sommige plaatsen zijn onmogelijk!
( MATH4ALL WAAR BEN IK? )
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1.5 Kijklijnen

Opgave V1

Sarah zit aan haar bureau in haar kamertje. Ze kijkt naar buiten, de tuin in. Deze figuur
staat ook op het werkblad.

schuur

vogelhuisje

Kan ze de regenton zien?

Kan ze de vijver zien?
Aan de muur van het schuurtje hangt een vogelhuisje. Kan Sarah dit zien?

Als Sarah in de kamer is, heeft ze meer zicht op de tuin. Op welke plaatsen in de kamer kan
ze de regenton zien?

Opgave 1
Bekijk de figuur in de Uitleg. Hij staat ook op het werkblad

Welke twee kijklijnen in de figuur geven het zicht op het beeldscherm aan?
Teken de kijklijnen die het zicht op het toetsenbord aangeven.

Waarom zijn in werkelijkheid twee kijklijnen niet genoeg om het zicht op het beeldscherm
weer te geven?

Opgave 2
Gebruik de figuur uit Voorbeeld 1. De figuur staat ook op het werkblad.

Hoeveel ganzen kan B zien?
Hoeveel ganzen kunnen A en B allebei zien?

Geef door kleuren of arceren aan welk gebied beiden kunnen zien.

( WAAR BEN IK? MATH4ALL)
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Opgave 3

Je ziet een plattegrond van de tuin bij het huis waar Sarah woont. Haar broer Willem-Jan
staat in de kamer. De figuur staat ook op het werkblad.

kamer

Willem-Jan (Al

a  Geef het gebied aan dat Willem-Jan vanuit de kamer van de tuin kan zien.

b  Geef ook het gebied aan dat ze beiden kunnen zien van de tuin.

Opgave 4

Je ziet de situatie nog eens, maar nu vanuit een iets andere positie bekeken.

a  Welke twee kijklijnen kun je trekken? Teken ze op het werkblad.

b  Waarom kun je nu precies bepalen waar het oog van de kijker heeft gezeten?

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) a
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Inloggen

Opgave 5
Je ziet een bovenaanzicht van het Museumplein in Amsterdam. Een plattegrond staat op

het werkblad.

af

Lo

—
N
=]
= L
—
‘
Sy

Er zijn luchtfoto's gemaakt van dit plein. Hier zie je er eentje. Vanuit welke richting is deze

foto genomen? Geef de richting in de kaart aan.

MATH4ALL )
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Verwerken

Opgave 6

Je ziet de plattegrond van een basisschool. Veel lokalen hebben naast een (ondoorzichtige)
deur ook ramen die uitkijken op de hal. Verder is de plaats waar de leerkracht aan zijn
bureau zit met een rode punt aangegeven. De figuur staat ook op het werkblad.

groep 3
S hal |
J
groep 2 : : 3 ]
5 .
L] L ]
groep 6 groep 7 | groep 8
groep 4 | groep 5 5 o
groep 1
=
o :

a  Geefin de figuur dat deel van de hal aan dat de leerkracht van groep 4 ziet.
b  Doe hetzelfde met het deel van de hal dat de leerkracht van groep 5 ziet.

¢ Welk deel overzien ze allebei?

d Welk deel van de hal ziet minstens een van beiden?

e De leerkrachten van groep 2 en groep 6 kunnen ook in de hal kijken. Geef aan welk deel zij
wel kunnen zien, maar de leerkrachten van groep 4 en 5 niet.

f  Welke twee leerkrachten zien het grootste deel van de hal van deze school als ze aan hun
bureau zitten?

Opgave 7

Je ziet een verkeerssituatie met twee fietsers en twee auto's. De donkergrijze gebieden zijn
hoge gebouwen.

a Kan de bestuurder van auto A fietser 1 zien?

b Kan de bestuurder van auto A auto B zien?

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) a
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Geef in de tekening op het werkblad aan welk gebied de bestuurder van A kan overzien.

Kan de bestuurder van auto B fietser 2 zien?

Leg uit waarom verkeer van rechts voorrang heeft.

Opgave 8

Een stuurman bestuurt vanuit de kajuit een binnenvaartschip. Het schip is van drie kanten
getekend. De plaats van de stuurman is met een punt aangegeven.

Geef in deze figuren op het werkblad aan welk gebied rondom het schip door de schipper
kan worden gezien.

Opgave 9

Je ziet een plattegrond (zonder details) van een bankgebouw. Het gebouw heeft in alle
wanden ramen. Het gebouw zal worden beveiligd door vijf vaste camera's op 3 meter boven
de grond aan de muur te bevestigen.

o

Geef in de tekening op het werkblad aan waar je die camera's zou willen bevestigen en
ook waarom. Kan het ook met minder camera's?

a ( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 10

Hier zie je een foto van het Evoluon in Eindhoven.

Op het werkblad vind je een bovenaanzicht van de omgeving van het Evoluon vanuit Goog-
le Maps. Geef daarop de positie aan van de fotograaf toen hij deze foto heeft gemaakt.

Opgave 11: Camera obscura

Een ‘camera obscura’ (een zogenaamde gaatjescamera) is een verduisterde ruimte waarbij
in een van de wanden een klein gaatje is aangebracht. Het licht dat door het gaatje naar
binnen schijnt werpt een omgekeerde afbeelding van de buitenwereld op de tegenoverlig-
gende wand. Als de achterwand van de camera obscura doorzichtig wordt gemaakt kun je
de afbeelding van buitenaf zien.

Waarom staat het beeld dat de camera obscura van een voor-
werp maakt op zijn kop? En waarom is dat niet het geval als
je je oog direct achter het gaatje zou houden?

Teken zelf hoe je met behulp van een camera obscura een
voorwerp ziet. (Neem een eenvoudig voorwerp en teken de
kijklijnen.)

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) a
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1.6 Coordinaten

Opgave V1

Je ziet een bord met daarop een rooster. Elk roostervierkantje
is 5 cm bij 5 cm.

Hoe zou je op zo'n bord de plaats van een punt kunnen aan-
duiden?

Voor het aanduiden van de plaats van een punt heb je soms
één, soms twee en soms nog meer getallen nodig. Bovendien |~ | [
moet je een beginpunt kiezen.

Hoe geef je een punt aan op een getallenlijn?

Hoeveel getallen heb je nodig om de plaats van een punt in
de ruimte vast te leggen?

Hoeveel getallen heb je nodig voor de plaats van een punt
op het aardopperviak?

Kun je een situatie bedenken waarin je vier getallen nodig hebt om de plaats van een punt
weer te geven?

Opgave 1

Geef op het assenstelsel op het werkblad de volgende punten aan: B(5,2), C(2,5), D(8,1),
E(0,9), F(9,0) en G(7,7).

Opgave 2
Je ziet een rooster waarop een assenstelsel is getekend. Ver-  _ y
der is er een aantal roosterpunten aangegeven. 7 B
Welke codrdinaten heeft de oorsprong O? B e
Schrijf de codrdinaten van de getekende roosterpunten op. 3
Schrijf de codérdinaten op van drie punten op de x-as. 2
A

Schrijf de codrdinaten op van drie punten op de y-as. 1

0 D X

( WAAR BEN IK? MATH4ALL )
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Opgave 3

Je ziet een rooster waarop een assenstelsel is getekend. Verder is er een aantal punten
aangegeven.

v B
F

0 E X

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Neem de figuur over en schrijf de codérdinaten van de getekende punten op.
Welke van deze punten zijn roosterpunten?

Teken een lijnstuk tussen de punten A en B. Welke roosterpunten liggen er nog meer op
dat lijnstuk? Schrijf hun codérdinaten op.

Welk punt met x-codrdinaat 4 ligt op lijnstuk AB?

Welk punt met y-codrdinaat 2,5 ligt op lijnstuk AB?

Opgave 4

In dit assenstelsel is een deel van rechthoek ABC D getekend. s y

Schrijf de codrdinaten van de getekende punten op. . c

Maak rechthoek ABCD af op het werkblad. 3

Schrijf de coérdinaten op van punt D. > B
Het snijpunt van de diagonalen van deze rechthoek is S. Schrijf 1

de cooérdinaten op van punt S. oA X

Opgave 5

Plaats de punten 0(0,0), A(1,5), B(4,0), C(G%; 4) en D(8;3,5) op het werkblad.

( MATH4ALL WAAR BEN IK? ) B
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Opgave 6

Seyma en Jannes moesten beiden dezelfde figuur tekenen. Hier zie je hun resultaten. Seyma
heeft haar figuur al laten controleren en gehoord dat hij goed is. Wat heeft Jannes fout
gedaan?

y y
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
0 X 0 X
0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5
Seyma's figuur Jannes' figuur
Opgave 7

Van een vierkant ABCD zijn de codrdinaten van drie hoekpunten bekend: A(1,2), B(6,1)
en C(7,6).

Teken vierkant ABCD in een assenstelsel.
Schrijf de codrdinaten van punt D op.

Hoeveel roosterpunten liggen er binnen dit vierkant?

Opgave 8

Gegeven is ruit KLM N door de hoekpunten K(2,0) en L(4,3). Het snijpunt van de diago-
nalen KM en LN is punt S(2,3).

Teken ruit KLM N in een assenstelsel.
Schrijf de coérdinaten van de punten M en N op.
Schrijf de coérdinaten op van alle roosterpunten die binnen deze ruit liggen.

Welke codrdinaten hebben de middens van de zijden van deze ruit?
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Verwerken

Opgave 9

Je ziet een assenstelsel met daarin een aantal punten. . y

Punt A heeft de codrdinaten (2,3). Leg uit waarom. c

Klaas schrijft voor de coérdinaten van punt C het volgende A

op: C(4,1). Welke fout maakt hij? 3

Schrijf de codérdinaten van punt B op. 2 B
Waarom is punt D geen roosterpunt? 1 °

Schrijf de coérdinaten van punt D op. 0 X

Opgave 10

Geef op het assenstelsel de volgende punten aan: A(3,1), B(0,4), C(10,0), D(1,7), E(6,6),
F4,8).

Het assenstelsel staat op het werkblad.

Opgave 11
Gegeven is de vlieger OABC en de hoekpunten A(5,2) en B(5,5).

Teken een assenstelsel met daarin de punten A en B.

Teken de vlieger OABC in dit assenstelsel.

Schrijf de codérdinaten van punt C op.

Schrijf de codérdinaten op van het snijpunt S van de diagonalen van de vlieger.

Hoeveel roosterpunten liggen er binnen deze vlieger?

Opgave 12

In een assenstelsel zijn de volgende punten gegeven: A(0,4), B(4,2) en C(3,5). De lijn k is
de lijn door de punten A en B.

Teken de gegeven punten en lijn k in het assenstelsel.
Noem nog drie andere roosterpunten van lijn k.

Teken lijn I door C en loodrecht op k.

Ligt het punt P(10,19) op lijn I? Licht je antwoord toe.

Ligt het punt Q(100,190) op lijn I? Licht je antwoord toe.
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Opgave 13

Neem een stuk roosterpapier en teken een assenstelsel.

a Teken de volgende punten en trek steeds een lijnstuk vanuit een punt naar het volgende
punt: (2,2), (4,2), (4,4), (6,4), (6,2), (10,2), (7,4), (8,6), (8,12), (10,8), (8,10), (8,12), (6,14),
(4,14, (2,10), (3,9, (2,2), (3,4), (1,8), (0,6), (2,16), (2,18), (4,19), (6,18), (8,18), (5,17),
(6,18), (8,18), (6,16), (5,17), (6,16), (8,12).

b  Zet een dikke stip op (4,18). Wat heb je voor figuur gekregen?

Tasmanian Devil is een tekenfilmfiguur van Warner Bros,
bedacht en uitgewerkt door cartoonist en regisseur Robert
McKimson. Hij speelt mee in de Looney Tunes/Merrie Melo-
dies-tekenfilms en staat beter bekend als Taz. Het personage
maakte zijn debuut in het filmpje ‘Devil May Hare’ uit 1954.

Tweety (ook bekend als Tweety Pie of Tweety Bird) is een
animatiefilmfiguur uit de Looney Tunes/Merrie Melodies-se-
rie. Zijn naam is een samentrekking van ‘sweety’ en ‘tweet’.
Het personage werd in 1942 bedacht door Bob Clampett, en maakte zijn debuut in het film-
pje ‘a Tale of Two Kitties’. In 1945 begon Friz Freleng met een reeks films waarin Tweety
zijn bekendste tegenstander, Sylvester, ontmoette.

Tasmanian

Devil

Opgave 14: Taz en Tweety

Taz en Tweety zijn twee tekenfilmfiguren uit de vorige eeuw. Je ziet ze in Toepassen.
Je kunt daar codérdinaten van beide figuren downloaden.

Maak één van deze (of beide) coérdinatenfiguren.
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Opgave 15: Coordinaten op het aardopperviak

Ook op het aardoppervlak kun je met codrdinaten wer-
ken. Daartoe is de aardbol verdeeld in lengtegraden ar
(meridianen) en breedtegraden. De breedtegraden zijn ) f :
cirkels evenwijdig aan de evenaar die als nullijn (hori- 3 D-meridiaan
zontale as) dienst doet. De meridianen zijn halve cirkels _ "" o '
van de Zuidpool naar de Noordpool van de Aarde. Voor -
de lengtegraden is als nullijn (verticale as) gekozen de
meridiaan die door de Engelse plaats Greenwich loopt.
De 0-meridiaan is vanaf de evenaar tot de Noordpool
verdeeld is 90 breedtegraden. De evenaar is naar het
Oosten en naar het Westen toe verdeeld in 180 leng-
tegraden. Op de afbeelding zijn Noord, Oost, Zuid en
West aangegeven. De Nederlandse plaats Amersfoort ligt bijvoorbeeld ongeveer op 5 gra-
den Oosterlengte en 52 graden Noorderbreedte. Je geeft dat aan met (5 OL, 52 NB).

In een atlas zoals de Bosatlas kun je die codrdinaten op het aardoppervlak op kaarten terug-
vinden. Traditioneel wordt eerst de noorderbreedte (NB) of zuiderbreedte (ZB) en daarna
de oosterlengte (OL) of westerlengte (WL) vermeld, maar in deze opdracht wordt dit op de
meer wiskundige manier gedaan.

Probeer in een atlas te vinden waar (0,0) ligt. Ligt er een grotere plaats in de buurt?

Bepaal de kaartcoérdinaten van Moskou, Beijing, New York en Buenos Aires. Geef een schat-
ting op hele graden.

Welke kaartcodrdinaten heeft Greenwich ongeveer?

Réunion is een eiland in de Indische Oceaan. Welke kaartcoérdinaten horen er bij?
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1.7 Totaalbeeld

In de wiskunde heb je veel te maken met figuren. En er zijn nogal wat figuren... Je moet
nauwkeurig afspreken wat je verstaat onder een punt, een lijn, een vlak, loodrecht, even-
wijdig, een cirkel, een vierkant, een rechthoek, enzovoorts. Bovendien wil je ze soms te-
kenen, dus je moet leren omgaan met potlood, passer en geodriehoek. En soms kun je in
plaats daarvan werken met een wiskundig tekenprogramma als GeoGebra. En dan is het
weer handig om te weten hoe je de plaats van punten en figuren bepaalt. Installeer het
programma op je pc of werk via www.geogebra.org.

Heb je nog nooit met GeoGebra gewerkt? Bekijk dan eerst de videoclip.

De onderstaande opgaven zijn bedoeld om overzicht over het onderwerp Figuren te krijgen.
Het betreft de onderdelen 1, 2, 3, 4, 5 en 6 van dit onderwerp. Het is nuttig om er een eigen
samenvatting bij te maken.

Begrippen

punt, lijn, lijnstuk — snijden, evenwijdig, loodrecht

afstand — afstand van een punt tot een lijn of een gebied

cirkel, middelpunt, straal, diameter, middellijn

veelhoek, driehoek, vierhoek — vierkant, rechthoek, ruit, vlieger, parallellogram, tra-
pezium

kijklijn

assenstelsel, x-as en y-as, oorsprong — codrdinaten

Activiteiten

de begrippen punt, lijn, lijnstuk, snijden, evenwijdig, loodrecht gebruiken bij het te-
kenen;

afstanden tussen figuren bepalen;

werken met de passer om cirkels te tekenen en de begrippen middelpunt, straal en
diameter;

namen en eigenschappen van vlakke figuren;

werken met kijklijnen;

werken met codrdinaten in een x y-assenstelsel.
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Opgave 1
In de plaatjes hieronder en op het werkblad ontbreekt de figuur of de omschrijving.

Maak elk plaatje compleet.

Opgave 2

Neem twee punten, A(2,4) en B(6,1).

Teken een cirkel met middelpunt M en AB als diameter.
Hoeveel centimeter is de straal van de cirkel?

Gebruik je passer en een liniaal om de cirkel in zes gelijke delen te verdelen.

WAAR BEN IK?)

( MATHA4ALL
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Opgave 3

Vul het onderstaande overzicht in: ‘ja’ of ‘nee’.

naam figuur zijden loodrecht op elkaar? zijden aan elkaar gelijk? diagonalen loodrecht
vierkant

rechthoek

ruit

parallellogram

trapezium

vlieger

Opgave 4

Laat met een voorbeeld zien wat je onder kijklijnen verstaat.

Opgave 5
Teken zelf zo'n assenstelsel en zet de volgende begrippen er ¢
op de juiste plaats bij. B
e oorsprong O 4
o Xx-as 3
e y-as
« roosterlijn 2
« roosterpunt 1
B
0
0 1 2 3 4 5

Opgave 6

Bekijk het assenstelsel van Opgave 5.

a Schrijf de co6rdinaten van punt A op.

b Punt B is geen roosterpunt. Schrijf de coérdinaten van B op.

C Teken in het assenstelsel de punten P(2,0), Q(4,1) en S(0,4).

d Teken rechthoek PQRS en schrijf de codrdinaten van punt R op.

e Bepaal de codrdinaten van het snijpunt T van de diagonalen van rechthoek PQRS.
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Opgave 7: Klok

Je hebt bij dit onderwerp cirkels getekend en die met behulp van liniaal en passer verdeeld
in vier gelijke stukken en in zes gelijke stukken.

Maak daarvan gebruik om een cirkel in 12 gelijke stukken te verdelen. Maak van deze cirkel
de wijzerplaat van een klok.

Opgave 8: Werken met GeoGebra

Voor het tekenen van meetkundige figuren en het werken met een assenstelsel kun je de
hulp inroepen van het computerprogramma GeoGebra. Zie www.geogebra.org

Open GeoGebra. Zet eerst het assenstelsel maar even uit en het rooster aan.
Maak een roosterpunt. Maak een cirkel van straal 5 met het roosterpunt als middelpunt.

Maak op deze manier een smiley. Maak de objecten die je niet wilt zien onzichtbaar door
er met de rechter muisknop op te klikken en ‘Object tonen’ uit te zetten. Pas lijndiktes en
kleuren naar eigen wens aan.

Je kunt GeoGebra heel goed gebruiken voor het nauwkeurig tekenen van meetkundige fi-
guren.

Teken nauwkeurig een driehoek met zijden van 8, 6 en 5.

Teken nauwkeurig een ruit met zijden van 4 en een diagonaal van 4. Hoe lang is de andere
diagonaal? (GeoGebra bepaalt dit voor je!)

In GeoGebra kun je gemakkelijk met coérdinaten werken.

Zet het assenstelsel weer aan. Maak nu dezelfde vlieger ABCD die je in hebt gemaakt in

GeoGebra.

Laat GeoGebra de codérdinaten van het snijpunt van de diagonalen van vlieger ABCD be-
palen.
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Begrippen

decimaal stelsel — decimale komma — getallenlijn — groter/kleiner-tekens
som en optelling — verschil en aftrekking

product en vermenigvuldiging — quotiént en deling

afronden

schatten — orde van grootte

rekenvolgorde

Activiteiten

het tientallig (decimale) stelsel gebruiken — getallen op een getallenlijn plaatsen
— groter/kleiner-tekens gebruiken
optellen en aftrekken in het decimale stelsel zowel met als zonder rekenmachine — de be-

grippen ‘som’ en ‘verschil’ gebruiken

vermenigvuldigen en delen in de decimale stelsel zowel met als zonder rekenmachine

— de begrippen ‘product’ en ‘quotiént’ gebruiken

afrondingsregels gebruiken — verstandig afronden in de praktijk — gemiddelde berekenen
schatten — orde van grootte bepalen

de juiste volgorde van de rekenbewerkingen gebruiken

Cijfers en getallen

10001 |




Rekenen

Rekenen

Decimale getallen 46
Optellen en aftrekken 50
Vermenigvuldigen en delen 55
Afronden 61

Schatten 65

Rekenvolgorde 70
Totaalbeeld 74




2.1 Decimale getallen

Opgave V1
Bekijk het getal 504,76.

a Uit welke cijfers bestaat dit getal?
b  Wat is de waarde van elk van die cijfers?

c Wat is de functie van de komma in zo'n getal?

Opgave 1
Bekijk het getal 6102,543.

a Hoeveel decimalen (cijfers achter de komma) heeft dit getal?

b  Hoeveel duizendtallen komen er in dit getal voor?

c Hoeveel honderdsten komen er in dit getal voor?

d Hoeveel keer zo groot wordt dit getal als je de komma één plaats naar rechts verschuift?

e Wat gebeurt er met dit getal als je de komma twee plaatsen naar links verschuift?

Opgave 2

In deze figuur wordt de plaats van een getal aangegeven.
2,5 6,34 12,05

l l l

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

a Met hoeveel cijfers achter de decimale komma?
b  Welk getal ligt midden tussen 3 en 4?
c Welk getal ligt midden tussen 3,1 en 3,27

d Welk getal ligt midden tussen 5,123 en 5,1247

Opgave 3

Bekijk deze getallenlijn.

?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Welk getal wordt door de pijl aangegeven? Antwoord in één decimaal.
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Opgave 4

Bekijk opnieuw de Uitleg. Lees het gebruik van het groterteken > en het kleinerteken <
na.

Welk getal is groter: 4,65 of 4,567 Schrijf dit op met behulp van het groter-dan-teken.
Welk getal is kleiner: 4,65 of 4,567 Schrijf dit op met behulp van het kleiner-dan-teken.
Schrijf over en vul het juiste teken in: 51,7 ... 15,7.

Tussen welke twee gehele getallen ligt 5,0747 Schrijf je antwoord op met behulp van kleiner-
dan-tekens.

Opgave 5
Vul in > of <:
5,6...5
8,2...9
0,5...0,501
1,34 ... 1,40
Opgave 6

Bekijk de getallenlijn.

Schrijf twee getallen op die tussen 5,7 en 5,8 liggen.
Schrijf ook twee getallen op die tussen 5,011 en 5,012345 liggen.
Tussen welke twee gehele getallen ligt 6,025? Gebruik de notatie met de kleinertekens.

Tussen welke twee getallen met twee cijfers achter de komma ligt 5,34967?

Opgave 7

Hoe voer je 612.015,4 op de rekenmachine in?

Opgave 8

Op je rekenmachine krijg je als uitkomst van een berekening het getal 1364.45.

Hoeveel honderdtallen komen er in dit getal voor?

En hoeveel honderdsten?
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Verwerken

Opgave 9

Hieronder zie je acht getallen.
3,4; 3; 2,95; 3,04; 3,14; 4,3; 4,03; 3,43

a Schrijf de acht getallen op van klein naar groot.
b Hoeveel van deze getallen hebben twee decimalen?

(o In welke van deze getallen komen 4 tienden voor?

Opgave 10

Schrijf de juiste getallen bij de pijltjes. Alle getallen hebben één of twee cijfers achter de
komma.

11,3 T T 12,0
d

[

Opgave 11
Stel je weer een getallenlijn voor.
a Welk getal ligt precies midden tussen 42 en 45?7

b Welk getal ligt precies midden tussen 42,01 en 42,027

c Welk getal ligt precies midden tussen 142,91 en 142,77

Opgave 12

Hoeveel gehele getallen liggen er tussen 13,52 en 103,527

Het tientallig stelsel is maar een voorbeeld van een talstelsel.

Computers bijvoorbeeld gebruiken het tweetallig stelsel dat alleen de cijfers 0 en 1 kent.
Dan is 10011010 een getal dat bestaat uit 0 eenheden, 1 tweetal, 0 viertallen, 1 achttal,
1 zestiental, 0 32-tallen, 0 64-tallen en 1 128-tal.

Dus 10011010 komt overeen met 128+ 0+ 0+ 16+ 8+ 0+ 2 + 0 = 154 in het tientallig
stelsel.
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Opgave 13: Tweetallig stelsel

Bekijk in Toepassen hoe het tweetallig stelsel werkt.

Je krijgt een nieuwjaarswens: gelukkig 11111011010. Dit is een getal in het tweetallig stel-
sel.

Over welk jaar gaat het?

Verzin ook zelf zo'n nieuwjaarsgroet voor een ander jaar...

Opgave 14: Hoeveel getallen maak je?

Je mag alleen de cijfers 1, 4, 5 en 9 gebruiken. leder cijfer moet je één keer gebruiken.

Hoeveel verschillende getallen kun je zo maken?

En hoe zit dat als je alleen 1, 4, 5 en 0 gebruikt?

( MATH4ALL CIJFERS EN GETALLEN ) m
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2.2 Optellen en aftrekken

Verkennen

Opgave V1

Je ziet hier een eenvoudige kassabon.

Hoeveel dingen heb je volgens de kassabon gekocht?
Hoeveel betaal je in totaal? Hoe kun je dat bedrag narekenen?

Hoe bereken je het bedrag dat je van de 20 euro terug krijgt?

Opgave 1

Bereken uit het hoofd.
25+13

59-21
112499
204 - 48

Opgave 2

Vul in:
74+4=11,dus 11 is...van 7 en 4.

7—4=3,dus 3is...van 7 en 4.

Opgave 3

Bekijk in de Uitleg hoe je twee getallen met de hand optelt en aftrekt.

EUR

ELSTAR 1,26
SPERZIEBONEN 2,29
PREI KORT 0,99
KOM.KAAS 2,01
0,170 kg a 11,80/kg
SPRUITEN 0,69
I)SBERGSLA 1,99
CHAMPIGNONS 1,49
BLOEMKOOL 2,29
GRAPEFRUIT 2,69
PERSSINAAS 2,99
SUBTOTAAL 18,69
TOTAAL 18,69
CONTANT 20,00
TERUG 1,30
BTW OVER
21% 0,00 0,00
6% 17,69 1,00
0% 1,00 0,00
TOTAAL 17,69 1,00
17:28 03-02-2019

Maak de volgende optellingen en aftrekkingen met de hand. Controleer je antwoord met de

rekenmachine.
2531 + 395

2531 -395
15439 + 5673
15439 - 5673
1034031 + 99064
1034031 — 99064
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Opgave 4

Je gaat naar de supermarkt. Je koopt:

« een pak melk van € 1,39
« een reep chocola van € 0,99
« een blikje cola van € 0,75

Welk bedrag moet je in het totaal betalen? (Je hebt natuurlijk geen rekenmachine bij je in
de winkel!)

De kassiere gebruikt wel een rekenmachine (de kassa). Ga met de rekenmachine na of je
antwoord bij a klopt.

Je betaalt met een briefje van € 5,00. Hoeveel geld krijg je terug? Reken eerst zonder re-
kenmachine, controleer het antwoord daarna met de rekenmachine.

Opgave 5

In een schaatstoernooi worden vier afstanden gereden.

De heren schaatsen de 10.000 m, de 5000 m, de 1500 m en de 500 m. Welke afstand legt
elke schaatser in totaal af in dit toernooi?

De dames schaatsen de 5000 m, de 3000 m, de 1500 m en de 500 m. Welke afstand legt
elke schaatsster in totaal af in dit toernooi?

Hoeveel verschillen de totale afstand van de mannen en die van de vrouwen?

Opgave 6

Reken met de hand met decimalen. Controleer je antwoorden met de rekenmachine.
Bereken de som van 126,31 en 97,492.

Bereken het verschil van 126,31 en 97,492,

Verwerken

Opgave 7

Doe de volgende optellingen en aftrekkingen met de hand. Controleer je antwoord met de
rekenmachine.

1715 + 341
1715 - 341
22,39+7,6
22,39-7,6
0,123 + 0,049
0,123 - 0,049
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Opgave 8

Je kunt 1264 — 913 ook uitrekenen door 913 aan te vullen tot 1264:
913+ 7+ 80+ 264 = 1264, dus 1264 —913 =7+ 80 + 264 = 351.
Bereken op deze manier:

a 2573-2412

b 6,72-5,38

Opgave 9

Bereken met de hand en controleer je antwoord achteraf met de rekenmachine.
a 1645 —-797 —418

b 1645+ 797 —-418
C 1645 —-797 + 418

d 1645+ 797 +418

Opgave 10

Bereken het verschil van de som van 128,2 en 63,5 en het verschil van 128,2 en 63,5.

Opgave 11: Eten bij Brasserie Bontekoe

Hier zie je de menukaart van 2010 van Brasserie Bontekoe in Hoorn.

_;—2_/){24;: er (__Z/g;?&w (:%%;{“?ﬂ{é’ﬁz

< f_'_"".
R /J |~ \___}/
it «;{c‘-im' Wert

Thee < 1,95 Uiensoep £ 4,50 Spare-Ribs Gemarineerd klein < 11,05 Via € 4,50, b

Espresso € 2,20 Tomatensoep € 4,25  Spare-Ribs Gemarineerd groot € 14,95 Yoghurt € 150

Koffia = 2,20  Champignonsoep < 425  Spare-Ribs Gerookt klain € 11,05  Vla-Hip € 175

Cappuccing < 2,35  Slakken uit de Vogezen € 9,75  Spare-Ribs Gerookt groot € 14,95  Stracciatella-ijs

Koffie verkeerd € 2,35 Garookte ham/maloan € 8,50 Gerookte kip < 16,75 met warme chocolade saus € 6,25

+ Speciale Coffee’s € 6,25  Gerookte kipsalade € 875  Spitje £ 3004r € 17,05  Bitterkoekjesijs 5

Melk € 1,25 Eend op Japanse wijze < B75 4 Lamskoteletjes € 17,95  met Amaretto £ 125

Jus d'orange € 295 Dun gesneden ossehaas < 9,75  Varkenshaas £ 250 qr. € 19,75  Timmisu met ijs £ N2k

Div. frisdranken, vanaf € 225  yyomerechten worden geserveerd Entrecite + 250 gr. € 21,50

Budals Biar: mat luxe broad)es en kruidenbater Toumedos £175 gr. € 19,75 i

- Voetqglas € 210 =\ Toumedos £ 250 gr. € 22,75 \'{- P N
t7 | - vassie € 2,60 Rib-eye = 300 gr. € 21,75 (f).u‘-m, %
e - 1/2 liter pul € 510 T-bone + 375 qr. € 22,75

Speciaal bier, vanaf € 3,25 T-bone + 500 gr. € 26,75  Peper- of stroganoffsaus € 2,50

Div. cognac, vanaf € 5,50 Kalfs kotelet € 22,75 Gepofte pieper € 2,50

Div. whiskey's, vanaf € 550 Vegetarisch Geracht v/d Dag € 14,50

Div. likeuran, vanaf € 550 4 Gangen verrassingsmenu € 30,75

| Div. digestief, vanaf € 550

Bt ity caneren Paezs offie.

T

Hoofdgerechtan, gesenceend met frist,
gemengde salade en twes howde sauzen,

EET SMAKELIJK EN GRAAG TOT ZIENS !
(5O _,
;:_ _/éw-hdn) e TR o

HIER VERERIJGBAAR GESCHIET VOOR GROEPEN

*| Brasserie Bontekoe
| Nienwendam 1

.. || BopteRoe!

a lemand neemt een uiensoepje vooraf, gerookte kip als hoofdgerecht en een vla-flip na.
Hoeveel kost dat samen?

DAGELIES GEOPEND
WWW.ERASSERTER ONTEEDOENL
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Hij moet voor het eten plus de drankjes € 27,50 betalen. Hoeveel glazen frisdrank heeft hij
gehad?

Hoeveel kost een voorgerecht, een hoofdgerecht en een nagerecht samen minimaal? (Re-
ken geen extra's en geen drankjes.)

Hoeveel kost een voorgerecht, een hoofdgerecht en een nagerecht samen maximaal? (Re-
ken geen extra's en geen drankjes.)

lemand anders bestelt een groot bord gemarineerde spareribs met een vaasje Budels bier.
Hij betaalt met een briefje van € 20,00. Hoeveael krijgt hij terug?

Opgave 12: Optellen in het engels?

Bekijk de optelling hiernaast. THREE

Maak hem kloppend door elke letter door het juiste cijfer te ver- THREE

vangen. FOUR +
ELEVEN

Opgave 13: Optellen/aftrekken in het tweetallig stelsel

Je hebt in Toepassen in het vorige onderdeel kunnen zien wat het tweetallig stelsel is.
Ook in het tweetallig stelsel kun je getallen optellen en aftrekken.

Maak de volgende optellingen en aftrekkingen en zet er bij over welke decimale getallen
het gaat.

1011 +110
1011 -110
110110+ 10101
110110-10101

Ook kun je een optelling of aftrekking in het decimale stelsel vertalen naar het tweetallig
stelsel. Hoe zien de volgende optelling en aftrekking er in het tweetallig stelsel uit?

35+ 11 =46

35-11=24
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Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine.
Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview
+ Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het handmatig optellen en aftrekken van deci-
male getallen. Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op
papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met %) krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT
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2.3 Vermenigvuldigen en delen

Opgave V1

Je gaat naar de winkel en koopt 4 pakken melk van € 1,40 per stuk.

Hoeveel betaal je in totaal?
Wat heb je met de getallen 4 en 1,40 gedaan om het antwoord te vinden?

Hoe doe je dat zonder rekenmachine?

Opgave V2

Je gaat naar de winkel en betaalt € 11,40 voor 5 pakken hagelslag.

Hoeveel kost één pak hagelslag?
Wat heb je met de getallen 11,40 en 5 gedaan om het antwoord te vinden?

Hoe doe je dat zonder rekenmachine?

Opgave 1

Bereken uit het hoofd.
20x13

130/5
1,12 x50
28,40/40

Opgave 2
Vul in:

7 x42 =294, dus 294 is ... van 7 en 42.

42/7 =6,dus 6is ... van 42 en 7.

Opgave 3

Bekijk in Uitleg 1 hoe je twee getallen met de hand vermenigvuldigt en deelt.

Maak de volgende vermenigvuldigingen en delingen met de hand. Controleer je antwoord
met de rekenmachine.

624 x 39
624/39
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5967 x 17
5967/17
32,24 x 1,24
32,24/1,24

Opgave 4

Lees in Uitleg 2 na wanneer je getallen deelbaar noemt en wat priemgetallen zijn.

Het kleinste priemgetal is 2. Waarom zijn alle andere even getallen (getallen die je door 2
kunt delen) geen priemgetallen?

Waarom is 31 een priemgetal maar 33 niet?
Wat is het eerste priemgetal boven de 1007
Hoe vind je een priemgetal? Waarom is het moeilijk om grote priemgetallen te vinden?

Als het goed is heb je gelezen dat elk getal is te ontbinden in priemfactoren. Ontbind de
volgende getallen in priemfactoren:

140
1330

Opgave 5

Onder de GGD van twee getallen versta je de grootste gemeenschappelijke deler.
Om die GGD te vinden is het ontbinden in priemfactoren handig.

Wat is de GGD van 18 en 247

Wat is de GGD van 140 en 13307

Opgave 6

Laat zien hoe je in het voorbeeld aan 3,33333... komt.
Waarom staan er stippeltjes achter dit getal?

Opgave 7

In een pot lakverf zit 0,75 liter. Daarmee kun je een oppervlak van 8 m? lakken.
Je moet twaalf deuren lakken. Elke deur heeft een oppervlakte van 3,9 m?.

Hoe groot is de totale oppervlakte die je moet lakken?

Hoeveel potten lakverf koop je? Hoeveel liter lakverf is dat?

Opgave 8

In een schaatstoernooi worden vier afstanden gereden op een schaatsbaan met een lengte
van 400 m.

lemand schaatst in één van die vier wedstrijden 12,5 rondjes. Over welke afstand gaat het
dan?
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De dames schaatsen de 5000 m, de 3000 m, de 1500 m en de 500 m. Hoeveel rondjes legt
elke schaatsster in totaal af in dit toernooi?

Opgave 9
Reken met de hand met decimalen. Controleer je antwoorden met de rekenmachine.
Bereken het product van 3783 en 291.

Bereken het quotiént van 3783 en 291.

Bereken het quotiént van 2648 en 115. Hoeveel bedraagt de rest?

Opgave 10

Soms moet je doorgaan tot achter de decimale komma om een deling te laten uitkomen.
Bereken nu zelf met de hand

738/16.
5204,654/91.

( MATH4ALL CIJFERS EN GETALLEN )



https://content.math4all.nl/view?comp=hv-re1&subcomp=hv-re13&repo=m4a2015

( REKENEN » REKENEN » VERMENIGVULDIGEN EN DELEN )

Verwerken

Opgave 11

Doe de volgende berekeningen met de hand. Controleer je antwoord met de rekenmachine.

Bereken het product van 1734 en 51.
Bereken het quotiént van 1734 en 51.
Bereken 23,56 x 3,1.

Bereken 23,56/3,1.

Bereken 1,23 x 0,05.

Bereken 1,23/0,05.

Opgave 12

12 x 98 kun je met de hand uitrekenen door 12 x 90 + 12 x 8 te doen.
Handigeris 12x98 =12x 100 - 12 x 2.

Licht deze handiger berekening toe.
Bereken op dezelfde manier 97 x 14.

Bereken 115 x 99 met de hand.

Opgave 13

Bereken met de hand en controleer je antwoord achteraf met de rekenmachine.
1645 x 97/25

1645/35x 418
112,6 x52/2,6

150/1,25/32

Opgave 14

Vul op de stippeltjes het juiste getal in:
1645 x ... =41,125

1645/... = 23,5
2,66 x...=87,04

2,66/...=128

( CIJFERS EN GETALLEN MATH4ALL )



https://content.math4all.nl/view?comp=hv-re1&subcomp=hv-re13&repo=m4a2015

[REKENEN » REKENEN p» VERMENIGVULDIGEN EN DELEN ) @

Opgave 15
Bekijk de getallen 156 en 858.

Zijn deze getallen priemgetallen?
Schrijf beide getallen als een product van priemfactoren.

Welk getal is de GGD (grootste gemeenschappelijke deler) van beide getallen?

Opgave 16: Gordijnstof

Je wilt in je kamer nieuwe gordijnen ophangen. Je koopt gordijnstof in verticale banen van
0,90 m breed. Je hebt twee ramen in je kamer. Die ramen zijn 1,30 m hoog en beide ramen
zijn 2,10 m breed. De gordijnrail steekt aan weerszijden van de ramen 20 cm uit.

Je hangt een gordijn altijd in plooien, dus je gordijn krijgt een totale breedte van anderhalf
keer de lengte van de rails. De gordijnstof die je hebt uitgezocht kost € 23,95 per meter
lengte.

Je neemt 8 banen gordijnstof met een lengte van 1,50 m. Waarom neem je die lengte?

Bereken hoeveel m rails je in totaal hebt. Bereken dan hoe breed het totale gordijn zou
moeten worden.

Als je 8 banen van 0,90 m breedte koopt, heb je wel genoeg gordijnstof, maar dan plooien
de gordijnen niet erg. Laat dat met een berekening zien.

Hoeveel kost de gordijnstof in totaal?

Opgave 17: Behangen

Je wilt je kamer opnieuw behangen. Die kamer is netjes rechthoekig en 3,5 m breed en4 m
lang. De hoogte van de kamer is overal 2,80 m. Verder zit er in je kamer een deur van 1 m
breed en 2,15 m hoog en een raam van 2 m breed en 1 m hoog. Behang kun je kopen op
rollen van 60 cm breed en 10 m lang. Het behang dat je wilt hebben kost € 16,80 per rol.

Hoeveel kost het je aan behang?
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Opgave 18: Empire State Building

Het Empire State Building is 381 m hoog vanaf de begane
grond tot het topje van het gebouw. Het gebouw heeft 103
verdiepingen die samen ongeveer 373 m hoog zijn. Daar bo-
ven op staat nog een torentje. Op de punt van dat torentje
staat nog een antenne die 61 m hoog is. De entree op de
begane grond beslaat vier verdiepingen, de lobby is drie ver-
diepingen hoog.

Op de 87e verdieping is het ‘Observatory’ dat elke dag open
is en waar jaarlijks 3,5 miljoen bezoekers komen. Je kunt er
vanaf de begane grond in net iets minder dan een minuut
met één van de 73 liften komen.

a Laat zien dat elke verdieping ongeveer 3,62 m hoog is. Hoe
hoog is de lobby?

b Je kunt met trappen naar boven tot de 103e verdieping. Een
traptrede is 20,1 cm hoog. Hoeveel traptreden zijn er per verdieping? En hoeveel van de
begane grond tot het ‘Observatory’?

c Met hoeveel meter per minuut gaat de lift naar het ‘Observatory’?

d Hoeveel bezoekers heeft het ‘Observatory’ gemiddeld per dag?

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine.
Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview
« Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het handmatig vermenigvuldigen en delen van
decimale getallen. Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave
zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met %) krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT
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2.4 Afronden

Opgave V1

Emilia's rapportcijfer voor wiskunde is gebaseerd op drie even zwaar meetellende proef-
werken. Daarvoor heeft ze een 6,5, een 8,0 en een 7,1 gehaald. Haar rapportcijfer bereken
je dus door deze drie getallen op te tellen en te delen door 3. Dat heet het gemiddelde van
deze drie getallen.

Laat zien dat haar rapportcijfer een 7,2 is.

Op Emilia's school zijn rapportcijfers gehele getallen. Wat komt er op haar rapport te staan
als cijfer voor wiskunde?

Opgave 1

Jaap's rapportcijfer voor informatiekunde is gebaseerd op twee even zwaar tellende cijfers:
een 6,3 en een 6,6. Zijn rapportcijfer wordt het gemiddelde van beide. Daartoe tel je beide
getallen op en deel je ze door 2.

Bereken Jaap's gemiddelde. Rond af op één decimaal.

Waarom krijgt Jaap geen 7 op zijn rapport?

Opgave 2

Ayse heeft voor geschiedenis een 6 op haar rapport. Maar ze staat gemiddeld niet precies
een 6.

Welk cijfer heeft Ayse minstens gemiddeld?

Welk cijfer heeft Ayse hoogstens gemiddeld voor geschiedenis?

Opgave 3

Leg aan de hand van de figuur hiernaast uit waarom H I = } —— I —— I =
1,1936 op drie decimalen afgerond gelijk is aan 1,194, 1’191,1|936 1,20
1,1936 op twee decimalen afgerond gelijk is aan 1,19; — }[ -
5,059 op twee decimalen afgerond gelijk is aan 5,06; 5,0 5,059 5,1

5,059 op één decimaal afgerond gelijk is aan 5,1;
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Opgave 4
Gebruik het ongeveerteken. Rond af op vier cijfers achter de komma:

a 0,785607

b 32,359952

Opgave 5

Andries heeft voor het vak nederlands twee proefwerken en drie schriftelijke overhoringen
(5.0.'s) gemaakt en één spreekbeurt gehouden. Voor zijn proefwerken had hij een 7,8 en
een 6,4 en voor de S.0O.'s een 4,2, een 7,3 en een 8,1. De spreekbeurt was een 8. Voor
het rapportcijfer tellen de proefwerken drie keer zo zwaar en de spreekbeurt twee keer zo
zwaar als een S.O.

Bereken zijn rapportcijfer en rond het af op een geheel getal.

Opgave 6

Gebruik het ongeveerteken. Bereken en rond je antwoord af op twee decimalen:
a 3x0,3134+4x0,052

b 3x0,3134-4x0,052

c 0,36/9,15
d 9,15/0,36
Opgave 7

Voor een klassenavond heeft Emma 12 grote flessen cola van 1,5 liter per stuk gekocht. In
een vol glas gaat 0,2 liter cola.

a Voor hoeveel personen kun je uit één fles cola een glas vol inschenken?

b  Als je acht glazen uit één fles cola wilt schenken, hoeveel doe je dan in elk glas? Geef je
antwoord in twee cijfers achter de komma.

C Hoeveel volle glazen kan Emma inschenken? En hoeveel glazen kan ze inschenken als ze
er acht uit één fles haalt?

Opgave 8

Bob moet voor drie personen broodjes kopen. leder wil er vier. De broodjes zijn per vijf stuks
verpakt in een zak.

Hoeveel zakken brood moet Bob kopen?

Opgave 9

Monique heeft voor haar verjaardag 4 cakejes gebakken. Uit elk cakeje snijdt ze acht plak-
ken. Ze wil op haar verjaardag drie keer met cake rondgaan en ze neemt zelf dan ook telkens
een plak cake.

Hoeveel vriendinnen kan ze dan uitnodigen?
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Verwerken

Opgave 10

Rond de volgende getallen af op één decimaal:
12,36

312,139
6,74
23,569/3,1

Opgave 11

Rond de volgende getallen af op twee cijfers achter de komma:
4,553

12,506

70,004

49,4949

0,198

19,99999

Opgave 12

Kees heeft voor wiskunde drie proefwerken gemaakt met als behaalde cijfers een 6,1, een
8,4 en een 7,6. Daarnaast heeft hij een praktische opdracht gedaan waarvoor hij een 7,5
kreeg. En voor de twee vaardigheidstoetsen heeft Kees een 9,1 en een 6,6 gehaald.

De proefwerken worden drie keer zo zwaar en de praktische opdracht twee keer zo zwaar
als de vaardigheidstoetsen meegeteld.

Bereken het rapportcijfer van Kees, in één decimaal nauwkeurig en ook afgerond op een
geheel getal.

Opgave 13: Bevolkingsteller

Het aantal inwoners van Nederland verandert elk moment.

Deze bevolkingsteller van Nederland wordt bijgehouden door het Centraal Bureau voor
de Statistiek (CBS). Ergens op maandag 24 februari 2020 stond deze teller op 17.423.257.
Maar als iemand je vraagt hoeveel inwoners Nederland heeft, dan geef je niet zo'n nauw-
keurig getal, want dit verandert voortdurend.

Hoeveel bedraagt het aantal inwoners van Nederland als je op duizendtallen afrondt?

Hoeveel bedraagt het aantal inwoners van Nederland als je op miljoenen op één decimaal
nauwkeurig afrondt?
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Opgave 14: Winkelen

In de meeste winkels wordt niet langer met centen gerekend als je contant betaalt. Alle
bedragen worden bij de kassa afgerond op veelvouden van vijf cent.

Hoeveel wordt € 10,99 aan de kassa?
Hoeveel wordt € 8,86 aan de kassa?

Wat kun je beter doen: in één keer vier flessen cola van € 1,29 per stuk kopen of vier keer
één fles kopen?

Opgave 15: Behangen

Linda wil haar kamer opnieuw behangen. De vloer van Linda's kamer is een vierkant van
3,5 bij 3,5 meter. In haar kamer zit een deur van 1 m breed en een raam van 1 m breed.
Linda ontdekt dat er heel veel soorten behang met heel veel verschillende prijzen zijn.

Leg uit waarom Linda 24 hele banen met een lengte van 2,80 m nodig heeft.

Een rol behang is 50 cm breed en 10 m lang. De kamer is overal 2,80 m hoog. Hoeveel
banen van 2,80 m haalt Linda uit één rol behang?

Boven het raam en de deur en onder het raam moet ook nog behang komen. De deuris 2 m
hoog. Het raam is 1 m hoog. Leg uit of de reststukken lang genoeg zijn om deze gedeelten
te behangen.

Linda mag voor een bedrag van € 150,00 aan behang besteden. Hoeveel mag elke rol be-
hang maximaal kosten?

Een pakje behangplaksel is goed voor 20 m?. Bereken hoeveel pakjes ze voor het behangen
van haar kamer moet kopen.
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2.5 Schatten

Opgave V1
Je rekent op een rekenmachine uit 628,463/0,95.

Je antwoord is 66154. Waarom kan dit nooit goed zijn?

Kennelijk heb je de decimale komma vergeten. Waar moet de komma in het antwoord?

Opgave V2

Je gaat met drie vriend(inn)en koffie drinken met een lekkere appelpunt erbij. De koffie kost
€ 1,65 en een appelpunt is € 3,25.

Heb je aan 20 euro genoeg?
Bij het afrekenen moet je 4 x 1,65 + 3,25 = 9,85 betalen. Waarom kan dit nooit goed zijn?

Hoeveel moet je wel betalen?

Opgave 1

Je gaat met drie vriend(inn)en pizza eten. Jullie eten twee pizza-Margherita's van € 14,95
per stuk en twee pizza-Marinara's van € 16,50 per stuk.
Verder drinken jullie elk een glas fris van € 2,75 per stuk.

Schat hoeveel dit samen gaan kosten.

Heb je aan € 75,00 genoeg als je alles in één keer wilt afrekenen?

Opgave 2

Bij de volgende opgaven ontbreekt in het antwoord de komma. Zet de komma op de juiste
plaats door het antwoord te schatten.

879,4 + 54,75 = 93415
4376,7 — 3887,24 = 48946
4,58 x 16,2 =74196

5743 x 6,5 = 373295
651,298/13,7 = 4754

126,96552/101,2 = 12546
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Opgave 3

Bepaal de orde van grootte van het antwoord. Maak eventueel eerst een schatting.
24 x 512

0,24 x 512
24/512
0,24/512

Opgave 4

Maak eerst een schatting van het antwoord en reken vervolgens het antwoord uit.
39,8 +213

753,14 - 25,5
682,5/250
1209 x 4,92

Opgave 5

Controleer de volgende uitspraken door een schatting te maken.

Het antwoord op 1624,5 x 13,95 heeft een orde van grootte tussen 1000 en 10.000.

Het antwoord op 1624,5/13,95 heeft een orde van grootte tussen 100 en 1000.

Opgave 6

Maak een schatting van de hoogte van het voorste flatge-
bouw. Licht je antwoord toe.

Opgave 7

In februari heeft het gezin Verschoten € 89,35 betaald voor het internetabonnement.

Schat welk bedrag dit gezin per jaar hieraan kwijt. Leg ook uit waarom het lang niet zeker
is dat het geschatte bedrag het werkelijke bedrag is.
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Opgave 8

Wilco zit in het eindexamenjaar van de HAVO. Hij heeft over 7 maanden mondeling Neder-
lands. Voor die tijd moet hij nog 12 boeken lezen.

Schat hoeveel weken hij heeft om één boek te kunnen lezen.

Bedenk een goede manier om te schatten hoeveel uur je nodig hebt voor het lezen van één
boek.

Wilco leest in 15 minuten gemiddeld 4,5 bladzijden. Een gemiddeld boek telt ongeveer 180
volgeschreven pagina’s. Schat hoeveel uur Wilco voor een boek nodig heeft.

Wilco besluit om iedere dag voor het slapen gaan een half uurtje te lezen. Schat of hij daar
voldoende aan heeft.

Maak een schatting van hoe lang Wilco iedere avond moet lezen om over 7 maanden alle
boeken uit te hebben.

Verwerken

Opgave 9

Maak bij de volgende berekeningen eerst een schatting van het antwoord. Een rekenma-
chine heb je hierbij niet nodig!

31,56+2,8
31,56-2,8
31,5%x2,8

31,5/2,8

Opgave 10
Erik vindt met zijn rekenmachine 1204/15,6 = 7717948718.

Waarom zie je meteen dat in zijn antwoord de komma ontbreekt?
Laat met behulp van een schatting zien waar die komma behoort te staan.

Waarom is het voor de plaats van de komma genoeg als je de orde van grootte van het
antwoord weet?

Waarom mag je zelfs met de komma op de juiste plek geen is-gelijk-teken gebruiken in deze
berekening?

Geef het juiste antwoord afgerond op twee decimalen nauwkeurig.

Opgave 11

Leontine is 1 miljoen minuten oud.

Zou ze bij jou in de klas kunnen zitten?
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Opgave 12: Hoeveel zitplaatsen?
Schat het aantal zitplaatsen in deze concertzaal.

@ rang 1 @ rang 2 ® rang 3

| TONEEL |

= SDEVEILLODEBIHEB VDD =
L ecesessscncsnessssenel
SEBEOEEROEDBESESESED06
BEEHIIRRVLLLECOLEESEOBTEDS
0000800006000 0090000000000
SREEPEBRY HE DO DG AR ES BOVHE
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Y Y YT T YT r F Yy
0000000000 0000000000
ELTY YTy TS RFOORSLIDOE
GEEEEREIGOLERUDEREEERRODDD
SEESEESEEOEERERRERRBOBSRTS
PEBENREPOEOFROESEOSDERLBODD

*® cooeereseseereseese ';r

HH 000000000000 00 |

|H_| 0000000 OROORO |

900000000 000000000000000
2¢O DEDEROEOEIODEE
[=lalalclaislalvlnlalalalalalualvlelei]
0000008000 000000000000

Opgave 13: Schoolbus

Hier zie je een Amerikaanse schoolbus.

a Hoe hoog schat je deze bus?
b  Hoe lang schat je deze bus?

c Hoeveel scholieren zal deze bus ongeveer kunnen vervoeren?
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Opgave 14: Grote fles, kleine fles

Hier zie je twee flessen. In de kleine fles gaat 1 liter.

Hoeveel gaat er ongeveer in de grote fles?
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2.6 Rekenvolgorde

Opgave V1

Je gaat met drie vriend(inn)en koffie drinken met een lekkere appelpunt erbij. De koffie kost
€ 1,65 en een appelpunt is € 3,25.

Eén van jullie berekent hoeveel het moet gaan kosten. Dat levert deze berekening op 1,65+
3,25 x 4. Waarom is dit geen goede berekening?

Hoe kun je door het toevoegen van haakjes de berekening kloppend maken?

Kun je de berekening op een andere manier kloppend maken?

Opgave 1

Je gaat met drie vriend(inn)en pizza eten. Jullie eten twee pizza-Margherita's van € 14,95
per stuk en twee pizza-Marinara's van € 16,50 per stuk.
Verder drinken jullie elk een glas fris van € 2,75 per stuk.

Eén van jullie berekent zo de totale kosten: 14,95+ 16,50x 2 + 2,75 x 4. Waarom is dit fout?
Maak de juiste berekening door haakjes toe te voegen.

Je kunt ook een goede berekening maken zonder haakjes. Schrijf die berekening op.

Opgave 2

Bereken zonder rekenmachine. Laat zien welke rekenvolgorde je gebruikt.
12/4x3

12+4x3
12+4)x3
12/4 -3

12/(4 - 3)
12-4x3

Opgave 3
Je wilt berekenen: 15/(13 - 8) + (10 x 3 + 2).

Welke haakjes zijn hier nutteloos?
Bereken het juiste antwoord. Laat zien welke volgorde je hanteert.

Bereken: 15/(13—-8) + 10 x (3 + 2).
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Opgave 4

Bij sommige berekeningen is het handig om de volgorde te verwisselen.

Waarom kun je 102 + 129 + 98 beter berekenen door het te schrijven als 102 + 98 + 1297
Waarom kun je 102 + 129 — 98 niet berekenen door het te schrijven als 102 + 98 — 1297
Waarom kun je 4 x 36 x 0,5 beter berekenen door het te schrijven als 4 x 0,5 x 367

Waarom kun je 4 x 36/0,5 niet berekenen door het te schrijven als 4 x 0,5/367?

Opgave 5

Bereken zonder rekenmachine.

12+6/3
2x4+3
15+3x2-1
30/3x5—-4
(12-3)x2

18/(9-23)

Opgave 6

Maak de volgende berekeningen kloppend door haakjes te plaatsen.
5-2x8=24

48/12-3+1=0
15-2x6-1=5
5+3/3-2=38
1+1-14+1=0

3-1+2/1=0

Opgave 7
Jaap zegt tegen Joop: “Twee keer zestig min acht gedeeld door vier is toch zesentwintig?”
Joop antwoordt: “Nee hoor, daar komt achtentwintig uit.”

Wie heeft gelijk? Licht je antwoord toe.

Opgave 8

Evelien verdient iedere week € 3,50 met het rondbrengen van folders en € 5,50 met oppas-
sen. Als ze na een jaar (van 52 weken) sparen een aardig bedrag voor een vakantie bijeen
heeft, doen haar ouders er nog € 100,00 bij.

Welk bedrag heeft ze dan? Schrijf je antwoord als één berekening op.
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Opgave 9

Je wilt je vakantiefoto's laten afdrukken om in een fotoalbum te plakken. Op internet vind
je de tarieven van FotoFix:

» de administratiekosten zijn € 2,25 per bestelling;

« het afdrukken van minder dan 40 foto's kost € 0,19 per foto;
« het afdrukken van 40 foto's of meer kost € 0,16 per foto;

« de bezorgkosten zijn € 2,95 per bestelling.

Je bestelt eerst 60 afdrukken en verstuurt je opdracht met de foto's erbij.
Nu blijkt echter dat je nog 15 foto's vergeten bent en daarvan bestel je opnieuw 15 afdruk-
ken.

Hoeveel kost dit in totaal? Schrijf je antwoord als één berekening op.

Verwerken

Opgave 10

Voer de volgende berekeningen uit en let daarbij op de juiste rekenvolgorde.
a 6x13-20=...
b 12+45%x10=...
C 19-32/8 = ...

d “49+15)/16-2=...

Opgave 11

Koffie kost € 2,25 per kop en de bijpassende punt appeltaartis € 3,60. 12 personen bestellen
koffie met appeltaart.
Bij het afrekenen doet de ober op zijn rekenmachine 2,25 + 3,60 x 12.

Hoeveel betaalt deze groep te weinig?

Opgave 12: Flippo's

Jaren geleden introduceerde het bedrijf Smith's (tegenwoordig Lay's) de
flippo. In elk pak chips zat er één en je kon ze sparen. Een flippo was
een rond schijfje met op de achterkant vier getallen van 1 tot en met 9.
Het was de bedoeling om daarmee het 24-spel te spelen: maak met de
vier gegeven getallen door optellen, aftrekken, vermenigvuldigen, delen
en/of haakjes gebruiken het getal 24.

Speel dit spel in de volgende situaties.

a De vier getallen zijn 3, 4, 8 en 9.

b De vier getallen zijn 4, 6, 6 en 8.
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De vier getallen zijn 3, 5, 7 en 8.
De vier getallen zijn 1, 4, 7 en 9.

Speel het 24-spel on line (Bron: website Henk Reuling).

Opgave 13: Rekenspel

Doe met een groep (of de hele klas) het rekenspel in het Practicum.

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine.

Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview
« Basistechnieken Casio fx-82NL

In het volgende rekenspel kun je de rekenvolgorde toepassen.

Speel het rekenspel
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2.7 Totaalbeeld

Met getallen heb je dagelijks te maken, denk maar aan je lestijden, lesuren en lokaalnum-
mers op school of het afrekenen bij boodschappen doen. Vaak reken je met die getallen:
heb ik geld genoeg, heb ik nog de tijd om...

En soms is dan een schatting genoeg.

De opgaven hieronder zijn bedoeld om overzicht over het onderwerp Rekenen te krijgen.
Ze zijn bedoeld om je te helpen bij het maken van een eigen samenvatting.

Begrippen

decimaal stelsel — decimale komma — getallenlijn — groter/kleiner-tekens
som en optelling — verschil en aftrekking

product en vermenigvuldiging — quotiént en deling

afronden

schatten — orde van grootte

rekenvolgorde

Activiteiten

het tientallig (decimale) stelsel gebruiken — getallen op een getallenlijn plaatsen

— groter/kleiner-tekens gebruiken

optellen en aftrekken in het decimale stelsel zowel met als zonder rekenmachine

— de begrippen ‘som’ en ‘verschil’ gebruiken

vermenigvuldigen en delen in de decimale stelsel zowel met als zonder rekenmachi-
ne — de begrippen ‘product’ en ‘quotiént’ gebruiken

afrondingsregels gebruiken — verstandig afronden in de praktijk — gemiddelde bere-
kenen

schatten — orde van grootte bepalen

de juiste volgorde van de rekenbewerkingen gebruiken

Opgave 1
Bekijk het getal 65413,728.

Hoeveel honderdtallen heeft dit getal?
Hoeveel honderdsten?

Je vermenigvuldigt dit getal met 10.

Hoeveel honderdtallen heeft het getal dat je nu krijgt?

En hoeveel honderdsten?
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Opgave 2

Laat met de getallen 4575,225 en 345,3 zien hoe optellen, aftrekken, vermenigvuldigen
en delen met de hand gaat. Maak een duidelijk overzicht, waarin je ook de woorden ‘som’,
‘verschil’, ‘product’ en ‘quotiént’ op de juiste plek zet.

Opgave 3

Laat zien hoe je 1271,949 afrondt
op een geheel getal;

op één decimaal;

op twee decimalen;

op honderdtallen.

Opgave 4

In de praktijk hangt de manier van afronden van de omstandigheden af.
Geef hiervan twee duidelijk verschillende voorbeelden.

Opgave 5

Schatten kan heel nuttig zijn.

Geef twee verschillende voorbeelden van berekeningen waarbij je vooraf de uitkomst schat.

Geef een voorbeeld uit de praktijk waarbij een schatting nodig is. Leg uit hoe je dan hebt
geschat.

Geef een voorbeeld uit de praktijk waarbij alleen de orde van grootte van belang is. Leg uit
hoe je die dan bepaalt.

Opgave 6

Schrijf de voorrangsregels voor het rekenen op.
Geef bij elke regel een duidelijk voorbeeld.

Opgave 7: Begroting

Stel je voor dat je zou gaan verhuizen naar een nieuwe eigen kamer. Die kamer moet nog
worden ingericht. Voor het verven of behangen van de muren, voor gordijnen en voor vloer-
bedekking hoef je niet meer te zorgen, maar de rest kun je vernieuwen. Je mag zelf je spullen
kiezen, in ieder geval heb je een nieuw bed (met toebehoren) en een nieuw bureautje nodig
om je computer op te zetten.

Stel dat je niet meer dan € 500,- kunt uitgeven. Zoek (op internet bijvoorbeeld) naar leuke
spullen en maak een begroting waarbij je binnen het budget blijft.
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Opgave 8: Rekenen in de praktijk

Er zijn nogal wat praktijksituaties waarin je moet
rekenen. Hier zie je er twee.

Kees zit in de vierde klas en heeft een bijbaantje in
een supermarkt. Hij verdient € 3,15 per uur. Elke
maand krijgt hij zijn salaris. De afgelopen maand
heeft hij volgens zijn loonstrookje € 128,52 ver-
diend. Maar daar gaat nog € 21,42 aan belasting
van af.

a Hoeveel uren heeft hij afgelopen maand gewerkt?

In de haven van Rotterdam is een container met pakken rijst aangekomen. Die pakken rijst
zitten in dozen, er gaan 80 pakken rijst in één doos en elk pak rijst weegt 400 gram. Die
dozen staan op pallets die elk 5 kilogram wegen. Op elke pallet staan 32 dozen. Het gewicht
van deze dozen mag je verwaarlozen.

Het totale gewicht van de pallets met rijst in de container is 24696 kilogram.

b  Hoeveel pallets met rijst zitten er in de container?
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Begrippen

kubus, balk (of blok), piramide, prisma, bol, cilinder, kegel
hoekpunt, ribbe, grensvlak

uitslag — bouwplaat

voor-, zij-, bovenaanzicht — drieaanzicht

parallelprojectie

diagonaalvlak — lichaamsdiagonaal — zijvlaksdiagonaal

Activiteiten

enkele ruimtelijke figuren herkennen;

hoekpunten, grensviakken en ribben van ruimtelijke figuren herkennen en benoemen,;
uitslagen van ruimtelijke figuren herkennen en maken;

aanzichten tekenen en vanuit gegeven aanzichten een figuur herkennen;

ruimtelijke figuren tekenen (op rooster);

diagonalen en diagonaalvlakken in ruimtelijke figuren herkennen en op ware grootte teke-
nen.

Van alle kanten bekijken




Meten en tekenen

Ruimtelijke figuren

Ruimtelijke figuren 80

Grensvlakken, ribben en hoekpunten 86
Uitslagen 91

Aanzichten 96

Ruimtelijk tekenen 101
Diagonaalvlakken 105

Totaalbeeld 110




3.1 Ruimtelijke figuren

Opgave V1

Je ziet een foto met kartonnen dozen. Ze hebben allemaal
verschillende afmetingen.

a Welke vorm hebben al deze dozen?
b  Waaraan herken je die vorm?
c Heeft het klaslokaal waarin je zit ook die vorm?

d Heeft een basketbal dezelfde vorm?

Opgave V2

Noem zoveel mogelijk verschillende vormen. Schrijf ook hun eigenschappen op. Let bijvoor-
beeld op de zijkanten, zijn het platte zijkanten, of bolle zijkanten. Kan de vorm rollen, of
schuiven, of beide?

Opgave 1

Bekijk de ruimtelijke figuren in de Uitleg.
a Welke van de ruimtelijke figuren hebben alleen platte zijkanten?

. kubus

. balk

. prisma

. bol
cilinder
kegel

. piramide

OMmoUoONwD

b  Welke figuren hebben gebogen zijvlakken?

. kubus

. balk

. prisma

. bol
cilinder
kegel

. piramide

OmMmoUONwd
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Welk figuur bestaat uit één gebogen zijvlak?

. kubus

. balk

. prisma

. bol
cilinder
kegel

. piramide

OMmMmMOoONwD>

Welke van deze figuren hebben cirkelvormige randen?

. kubus

. balk

. prisma

. bol
cilinder
kegel

. piramide

OMmMmMOoON®D>

Welke van deze figuren kun je naar alle kanten rollen? En welke kun je één kant op rollen?

Hoe rolt de kegel precies?

Opgave 2

Veel blikjes hebben de vorm van een cilinder.

Waarom hebben ze niet de vorm van een balk? Probeer een aantal goede
redenen te bedenken.

Noem nog twee voorwerpen die de vorm van een cilinder hebben.

Waaraan herken je een cilinder?

Opgave 3

Een balk en een kubus lijken nogal op elkaar.

Waarin verschillen ze van elkaar?
Welke overeenkomsten hebben ze?

Kun je zeggen dat elke kubus ook een balk is? Licht je antwoord toe.
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Opgave 4

Bekijk de drie lichamen.

figuur I figuur II figuur III

a Welke van de drie lichamen zijn prisma's?

A. figuur |
B. figuur ll
C. figuur Il

b  Waaraan herken je dat het prisma's zijn?

C Is elke balk ook automatisch een prisma? En omgekeerd: is elke prisma ook een balk?

Opgave 5
Je ziet een geopend doosje. Gesloten heeft het de vorm van P
een prisma. P
a Onderkant en bovenkant hebben dezelfde vorm. Welke vlak- 2 <
ke figuur betreft het? /A |

b  Welke vorm hebben alle zijkanten?

Opgave 6
Bekijk de piramides in Voorbeeld 2.

a Waarom worden de Egyptische piramides vierzijdig genoemd?
b  Waaraan herken je dat een lichaam een piramide is?

c Hoeveel driehoekige zijkanten heeft een achtzijdige piramide?
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Opgave 7
Dit is de piramide van Bottrop. Het is een grote, opengewerkte, driezijdige piramide met

daarin nog meer piramides.

Welke vorm heeft elke zijkant van zo'n piramide?

a
b Hoeveel driezijdige piramides zie je op de foto?
Opgave 8
Bekijk de figuren in Voorbeeld 3.
a  Waarom zou figuur | een prisma zijn?
b  Waarom is figuur Il geen bekende ruimtelijke figuur?

Opgave 9
De figuren | en |l zijn opgebouwd uit verschillend gekleurde delen. Welke ruimtelijke figuren

L=

herken je?

figuur II

figuur I

VAN ALLE KANTEN BEKIJKEN ) m
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Verwerken

Opgave 10

Geef elk van deze ruimtelijke figuren de juiste naam.

AN
A

Opgave 11

Polydron is plastic materiaal waarmee je ruimtelijke figuren kunt
maken. Hiernaast zie je een octaéder die bestaat uit acht gelijke
driehoeken.

In hoeveel piramides kun je deze figuur verdelen?

Wat voor piramide krijg je als je vier van die driehoeken in elkaar
klikt tot een gesloten ruimtelijke figuur?

Opgave 12

Tangram is een eeuwenoud Chinees spel waarmee je figuren
kunt leggen. De regels zijn: je moet alle delen van het tan-
gram gebruiken en je mag ze niet stapelen. Als je alle delen
van dit tangramspel tegen elkaar legt, krijg je een balk met
een vierkante onder- en bovenkant.

Op de foto is duidelijk te zien dat alle bovenvlakken veelhoe-
ken zijn.
Welke veelhoeken?

Welke verschillende ruimtelijke figuren herken je in de blokken van dit tangramspel?

De maker van het spel beweert dat alle blokken prisma’s zijn. Heeft hij gelijk? Licht je ant-
woord toe.
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Opgave 13

Uit welke ruimtelijke figuren bestaat dit huis globaal gezien?

:41“.
il

Opgave 14

Beschrijf hoe je een rechte lijn op het gebogen vlak van een kegel zou kunnen trekken met
behulp van een liniaal.

Opgave 15: Kubuswoningen

Architecten experimenteren soms met ruimtelijke figuren.

in Rotterdam en Helmond.

Met welke ruimtelijke figuren is hier geéxperimenteerd?

Welke gevolgen heeft dit experiment voor de toegang tot
het huis en de indeling van het huis?

Welke vorm heeft de vloer van een verdieping in dit huis?

Opgave 16: Stapelen

Een 3-piramide bestaat uit drie lagen ballen die samen een
‘piramide’ vormen. Je ziet de onderste laag, de middelste
laag en de bovenste laag. Evenzo heb je een 4-piramide (vier
lagen), een 5-piramide (vijf lagen), enzovoort.

Alle ballen aan de buitenkant van een 8-piramide zijn geel
(ook de onderkant), alle andere ballen zijn wit. Wat voor fi- O
guur vormen de witte ballen?

A. 3-piramide

B. 4-piramide

C. 5-piramide

D. 6-piramide

E. 7-piramide
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3.2 Grensvlakken, ribben en hoekpunten

Opgave V1
Deze doos heeft de vorm van een balk. -
Hoeveel hoekpunten heeft een balk? i 2
Wy~
Hoeveel kanten heeft een balk? Welke vorm hebben al die kanten?
Hoeveel randen heeft een balk?
|

Opgave V2

Neem een rechthoekig stuk papier en rol het op in de richting van één van de randen.

Welke vorm heeft de ruimtelijke figuur die je krijgt?
Maakt het verschil hoe je het papier oprolt?

Heeft de ruimtelijke figuur die zo ontstaat ook vlakke kanten?

Opgave 1

Vul de tabel in.

aantal aantal aantal platte aantal gebogen
hoekpunten ribben grensvlakken grensvilakken

kubus

balk

zeszijdig prisma
zeszijdige piramide
kegel

bol

cilinder

Opgave 2

In dit draadmodel van een balk staan slechts enkele letters bij de hoek- balk ABCD.EFGH

punten.

Zet op het werkblad de overige letters bij de hoekpunten.

Welk vlak is het achtervlak?
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AB =4 cm. Welke ribben zijn ook 4 cm lang?

BC =3 cmen AE = 3,5 cm. Hoe lang moet de draad zijn, waaruit deze balk kan worden
gemaakt?

Opgave 3

Soms hoef je maar een paar eigenschappen van een ruimtelijke figuur te kennen om te
weten om welke figuur het gaat.

Welke figuur heeft één gebogen grensvlak en twee vlakke grensvlakken?

. kubus

. balk

. prisma

. bol
cilinder
kegel

. piramide

OMmMmMOoONwD>

Geef twee voorbeelden van een ruimtelijke figuur waarvan niet alle ‘ribben’ recht zijn. Waar-
om staat het woord ‘ribben’ in de vorige zin tussen aanhalingstekens?

Welke ruimtelijke figuur heeft het kleinste aantal rechte ribben? Schets de figuur en zet er
de juiste naam bij.

Schets ook een figuur met acht ribben en vijf grensvilakken.

Opgave 4
Bekijk de figuur in Voorbeeld 1. De figuur staat ook op het werkblad.

Verdeel de ruimtelijke figuur in een piramide, een balk en een prisma. Geef ze duidelijk in
de figuur aan.

De figuur kan ook worden verdeeld in een piramide en een prisma. Geef van het prisma de
twee vlakken aan die geen rechthoek zijn.

Opgave 5

Bekijk de samengestelde figuren.

figuur A figuur B figuur C figuur D
Schrijf van elke figuur nauwkeurig op uit welke basisvormen hij is samengesteld.

Welke figuur heeft geen ribben?
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C Vul de tabel in.

vlakke grensviakken
gebogen grensviakken
aantal ribben

aantal hoekpunten

Verwerken

Opgave 6
Bekijk de vierzijdige piramide ABCD.T. Alle ribben zijn even lang. T
a Welk vlak is het voorvlak?
b  Welke vlakken delen ribbe CT?
c Welk vlak is het grondvlak en welke vorm heeft dit vlak?
A B
Opgave 7 piramide

Je ziet hier enkele figuren gemaakt met Polydron.
a Eén van deze figuren heeft 12 gelijke grensvliakken. Welke
vorm hebben al die grensvlakken?

b Hoeveel hoekpunten heeft de figuur bedoeld in a?

c Er is één figuur die kan worden opgedeeld in een kubus en
een piramide. Hoeveel grensvlakken heeft die figuur? En hoe-
veel hoekpunten?

d Hoeveel hoekpunten heeft het viervlak?

Opgave 8

ABCD.EF is een samengesteld lichaam.

a In welke drie basisvormen kun je dit lichaam verdelen?
b  Geef die verdeling in de figuur op het Werkblad aan.

C Hoeveel ribben hebben elk van die drie basisvormen?
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Opgave 9

Als je van een kubus een hoek afzaagt, ontstaat een figuur
waarvan de grensvlakken driehoeken, vierkanten of vijfhoe-
ken zijn.

Hoeveel hoekpunten heeft de nieuwe figuur?

Hoeveel grensvlakken hebben de vorm van een driehoek en
hoeveel de vorm van een vijfhoek in de nieuwe figuur?

Teken op het Werkblad de figuur die ontstaat als je alle hoe- L,
ken van de kubus op deze manier afzaagt. z

Welke soorten grensvlakken heeft de figuur nu? En hoeveel van elke soort?

Hoeveel hoekpunten heeft de figuur?

Opgave 10

Je maakt van ijzerdraad een draadmodel van een zeszijdige piramide. De ribben van het
grondvlak worden ieder 3 cm lang. De opstaande ribben worden 5 cm lang. Hoeveel ijzer-
draad heb je in totaal nodig?

Opgave 11

Bekijk dit Doritosdoosje. Het is een lichaam met nogal wat grens-
vlakken. Het ondervlak en het bovenvlak zijn zeshoeken.

i W NACHO
Hoeveel hoekpunten, hoeveel ribben en hoeveel grensvlakken st o
heeft dit lichaam?

Al in de Oudheid was bekend dat er precies vijf regelmatige lichamen zijn. Dat zijn li-
chamen waarvan alle ribben en alle vlakken en alle hoeken gelijk zijn. Hier zie je er fraaie
animaties van, die zijn gemaakt door Ruidiger Appel. Bekijk zijn website maar eens, je vind
er deze figuren onder de naam ‘Platonic Solids’ (dat is Engels voor ‘Platonische lichamen’).
Je ziet in de applet (van links naar rechts) het tetraéder (regelmatig viervlak), de kubus
(hexaéder, of regelmatig zesvlak), het octaéder (regelmatig achtvlak), het dodecaéder (re-
gelmatig twaalfvlak) en het icosaéder (regelmatig twintigvlak).

Als je hun hoekpunten, hun ribben en hun grensvlakken telt, kom je tot:
aantal grensvlakken + aantal hoekpunten = aantal ribben + 2

Is dat toeval? Of kun je het verklaren?
En waarom zijn er niet meer dan vijf?
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Opgave 12: Regelmatige lichamen

Er zijn precies vijf regelmatige ruimtelijke figuren. Dat zijn figuren
waarvan alle grensvlakken dezelfde vorm hebben.
Een bijzondere eigenschap van deze lichamen en van veel veel-
vlakken (lichamen waarvan de grensvlakken platte vlakken zijn) is
de formule van Euler. Je vindt hem bij Toepassen.

a Controleer die formule voor de vijf regelmatige lichamen.

b Klopt die formule voor een zeszijdig prisma? =

c Laat met een voorbeeld zien dat de formule van Euler nooit kan gelden voor lichamen met
gebogen grensvlakken.

d Geldt de formule van Euler ook voor deze voetbal? De bal is toch rond?

Opgave 13: Keplerster

Bekijk de figuur. Deze figuur heet een Keplerster. Dit li-
chaam bestaat uit twee regelmatige viervlakken (tetraé-
ders) door elkaar heen.

Hoeveel hoekpunten, hoeveel ribben en hoeveel grens-
vlakken heeft dit lichaam?
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3.3 Uitslagen

Opgave V1

Bekijk de bouwplaat van een Volkswagen Transporter.

Teken op het werkblad de plaatsen waar je extra plakrandjes nodig zou hebben als je de
bus zelf zou willen maken.

Opgave 1
Gegeven is balk ABCD.EFGH met AB=5cm, BC=3cmenCG =4cm.

Teken een uitslag van deze balk.

Zet de letters op de goede plaats in de uitslag. Denk erom dat sommige letters op meerdere
plaatsen komen te staan.

Opgave 2

Maak van de uitslag van de balk uit Opgave 1 een bouwplaat door (een minimaal aantal)
plakrandjes toe te voegen op het werkblad. Doe dat zodanig dat de uiteindelijke balk aan
alle kanten dicht is.

Opgave 3

Van een regelmatige piramide ABCD.T geldt dat AB = 4 cm, BC = 4 cm en
AT =BT =CT =DT =8 cm.

Teken een uitslag van deze piramide.
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b Knip je uitslag uit en zet de piramide in elkaar. (Maak eventueel eerst plakrandjes!)

c Meet hoe hoog T boven het grondvlak zit.

Opgave 4

Het maken van de uitslag van een kegel is best lastig. Het omgekeer-
de, het in elkaar zetten van een kegel als je de uitslag al hebt, is niet
zo moeilijk.

a Teken op een stuk stevig papier een cirkel met een straal van 6 cm.

b  Knip een kwart punt uit deze cirkel, zoals in de figuur. Maak van beide
delen een kegel. Waarin verschillen beide kegels?

Opgave 5

Bekijk de figuren in Voorbeeld 2. Leg uit waarom de uitslagen | en IV geen goede uitslagen
zijn.

Opgave 6

Welke van deze figuren zijn goede uitslagen van een regelmatige vierzijdige piramide?

I II Il
A. figuur |

B. figuur ll
C. figuur lll

Opgave 7

Christien heeft geprobeerd om van een cilinder een uitslag te maken.
Hier zie je haar tekening.

a Watis er fout aan deze uitslag?

b  Verbeter de uitslag die Christien heeft gemaakt.

Verwerken

Opgave 8

Op een normale kubusvormige dobbelsteen staan op elk grensvlak ogen. Het aantal ogen
varieert van 1 tot en met 6 en op tegenover elkaar liggende grensvlakken is het aantal ogen
samen altijd 7.

Teken twee verschillende uitslagen van zo'n dobbelsteen.

a (VAN ALLE KANTEN BEKIJKEN MATH4ALL )



https://content.math4all.nl/view?comp=hv-me2&subcomp=hv-me23&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=hv-me2&subcomp=hv-me23&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=2

( METEN EN TEKENEN » RUIMTELIJKE FIGUREN » UITSLAGEN ) @

Opgave 9

Teken een uitslag van een regelmatige vierzijdige piramide waarvan alle ribben 5 cm lang
zijn.

Opgave 10

Welke van de volgende uitslagen zijn goed?

I v

A. figuur |

B. figuurll
C. figuur Il
D. figuur IV

Opgave 11

Dit is een driezijdig prisma. De twee driehoeken hebben zijden van 4 cm. De drie rechthoe-
ken hebben zijden van 4 cm en 6 cm.

driezijdig prisma

Je wilt van dit prisma een uitslag maken. Er is al een begin gemaakt.

Teken zelf een driehoek met zijden van 4 cm. Gebruik daarbij je passer.
Zet op elk van de zijden van die driehoek rechthoeken van de juiste afmetingen.

Maak de uitslag af. Controleer je antwoord door het driezijdige prisma te vouwen.
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Opgave 12

Van deze kubus is een stuk afgezaagd. De hoekpunten van het drie-
hoekige grensvlak zijn precies de middens van de ribben van de oor-
spronkelijke kubus.

Teken een uitslag van deze afgezaagde kubus. Kies zelf de lengte van
een ribbe.

Bouwplaten kom je overal tegen: als je meubels van lkea koopt, of zelfbouwkastjes, of
Lego, of...
Ze zien er telkens anders uit. En lang niet altijd zoals een uitslag met plakrandjes.

Als je even via Google zoekt kom je echter veel mooie exemplaren tegen.
Deze is gemaakt door G. Rutka voor het het Parijs-Dakar-team De Rooy.

Opgave 13: Bouwplaten

Bouwplaten zijn er van allerlei bekende gebouwen, van allerlei voertuigen, vaartuigen, vlieg-
tuigen. Hierboven zie je er een voorbeeld van.

a Bekijk de bouwplaat goed. Waar vind je op de figuur een bouwplaat van een cilinder?
b  Ga na, dat de bouwplaat klopt door hem uit te knippen en in elkaar te zetten.

c Zoek maar eens of je mooiere bouwplaten kunt vinden. Bijvoorbeeld ook van voorwerpen
met gebogen grensviakken. Zet ze in elkaar!
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Opgave 14: Kubus in de verf

Hier zie je een paar kubussen die in de verf zijn gedoopt.

L=

figuur I figuur II

Teken er telkens een uitslag van waarop je het gekleurde deel van de kubus duidelijk aan-

geeft.
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3.4 Aanzichten

Opgave V1

Je ziet een nestkast voor een koolmees.

a Op welke ruimtelijke figuur lijkt deze nestkast (zonder het afdakje)?
b Maak een schets van de voorkant van deze nestkast.

c Maak ook een schets van deze kast gezien vanaf de zijkant. Houd
dezelfde maten aan als je schets van de voorkant.

d Hoe ziet het dak van de nestkast er uit? Zou je als het zijaanzicht op
ware grootte was daarin de afmetingen van het dak kunnen opmeten?

Opgave 1

Bekijk in de Uitleg het vogelhuisje en het drieaanzicht. Het grondvlak en de linker- en
rechterzijkant zijn vierkanten van 4 cm bij 4 cm. De grootste hoogte van het vogelhuisje is
7 cm. Het gat heeft een diameter van 1 cm.

a Teken zelf het drieaanzicht met de juiste maten.

b  Welke mogelijke andere handige aanzichten ontbreken in een drieaanzicht?

Opgave 2

Je ziet een vogelhuisje met een dak tegen het inregenen. Je gaat
er in het klein een drieaanzicht van tekenen. Het voorviak (met het
aanvlieggat) is een rechthoek van 4 cm bij 6 cm. Het achtervlak is
een rechthoek van 4 cm bij 7 cm. Het grondvlak is een vierkant. Het
dak, met een dikte van 3 mm, steekt aan de voorkant 1 cm uit.

Teken een vooraanzicht, een zijaanzicht en een bovenaanzicht met
de gegeven maten, inclusief het dak.

Opgave 3

Je ziet het bovenaanzicht van een kubusstapel. De getallen geven aan 3 4 3 2
hoeveel kubussen er op elkaar liggen.

Teken een bijpassend vooraanzicht en een bijpassend zijaanzicht. 2 1 2 4
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Opgave 4
Je ziet een vooraanzicht en een zijaanzicht van een stapel kubussen. Het bovenaanzicht
ontbreekt.

vooraanzicht zijaanzicht

Hoeveel kubussen kunnen hier maximaal liggen? Laat je antwoord in een bovenaanzicht

zien.

Hoeveel kubussen heb je minimaal nodig om dit te maken? Laat je antwoord zien met behulp
van een bovenaanzicht.

Opgave 5

Je ziet drie gaten in een vlak. Er bestaat één ruimtelijke figuur die precies door alle drie de
gaten past. Deze figuur ‘heeft de hoogte van het vierkant’, ‘de breedte van de driehoek’ en

‘de omtrek van de cirkel’.

HAO®

Schets de figuur die precies door alle drie de gaten past.

Opgave 6

Bekijk Voorbeeld 2.
Teken een uitslag van de boomkruiperkast. Maak daarbij gebruik van het drieaanzicht op
het werkblad. Teken ook de uitslag op schaal 1 : 10.

Opgave 7

Een vierzijdige piramide ABC D.T heeft een rechthoekig grondvlak van 4 cm bij 3 cm. Recht
boven het snijpunt S van de diagonalen van dit grondvlak zit de top T. Gegeven is dat

TS =6 cm.

Teken een drieaanzicht van deze piramide.

Teken een uitslag van deze piramide. Welke metingen zijn hiervoor nodig?
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Verwerken

Opgave 8

Teken van deze kubusstapels telkens een vooraanzicht, een zijaanzicht en een bovenaan-
zicht met de hoogte er in aangegeven. Geef bij elke stapel ook aan uit hoeveel kubussen
deze bestaat.

stapel A stapel B

Opgave 9

Teken een vooraanzicht en een (rechter)zijaanzicht bij de kubusstapel
die hoort bij het gegeven bovenaanzicht, waarop de cijfers het aantal 5 a
kubussen aangeeft dat op elkaar ligt.

4 3 2
1 2 1
3 2

Opgave 10

Je ziet drie aanzichten van een stapel kubussen. Hoeveel kubussen heb je minimaal nodig
om deze stapel te maken? En hoeveel kun je er maximaal gebruiken?

voor Zij boven

Opgave 11

Je ziet drie aanzichten van een eenvoudige tent. De tent heeft ook een grondzeil dat de hele
bodem bedekt.

voor Zij boven
2m
!
1,5m
i
I1m 1m 1m 2m 1m

a Maak een ruimtelijke tekening van deze tent. Gebruik daarvoor de maten in centimeter
(1 meter = 2 centimeter).

b  Teken een uitslag van de tent.
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Opgave 12

nestkast. Neem voor het met zink beklede dak een vierkant van 6 cm
bij 6 cm. Teken de achterwand als een rechthoek van 5 bij 8 cm en het
grondvlak als een rechthoek van 5 bij 4 cm. Van de voorkant van de

nestkast is de onderste helft dichtgemaakt met een rechthoekig plankje .
van 5 bij 3 cm. De plankjes en het zinken dak zijn 3 mm dik.

Opgave 13: Somakubus

Je ziet de nestkast van een torenvalk. Teken een drieaanzicht van de 'L

Een Somakubus is opgebouwd uit zeven verschillende delen.

e

o . ; P
= - J

Met deze zeven delen samen kun je de Somakubus maken. Welke afmetingen heeft deze
Somakubus?

Hier zie je een andere ruimtelijke figuur, die je met alle zeven delen kunt opbouwen. Laat
zien hoe die zeven delen in het bouwwerk zitten.

=T
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Opgave 14: Inpakprobleem van Conway

De Engelse wiskundige J.H. Conway bedacht het volgende inpakprobleem:
In een kist in de vorm van een kubus van 5 bij 5 bij 5 eenheden passen precies 17 houten
blokken. Die rechthoekige blokken zijn van drie verschillende soorten A (oranje), B (groen)

en C (paars). Deze zes aanzichten van de kubus laten zien hoe de blokken in de kist passen.
Hoeveel blokken van elke soort zijn er?

voor achter links

achter voor

li re li re

voor achter

rechts boven onder
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3.5 Ruimtelijk tekenen

Opgave V1

Van een kubus zijn alle ribben even lang.

Welke van deze twee figuren zou dus de kubus moeten
zijn? (Meet de ribben na.)

[ R

Waarom lijkt de andere meer op een kubus? JLESEETE --

Teken een goed gelijkende kubus op roosterpapier.

Opgave 1

figuur I figuur II

Je ziet het begin van een balk ABCD.EFGH op roos-
terpapier. In werkelijkheid heeft de balk een lengte van
5 cm, een breedte van 4 cm en een hoogte van 3 cm.

Neem de figuur over en maak hem af. Zet de letters
op de juiste plaats bij de balk. Denk om het stippelen
van de lijnen die je in werkelijkheid niet kunt zien als
de balk een massief lichaam is.

Welke ribben zijn even lang als ribbe BC?

Waarom zijn ribbe BC en alle ribben die even lang zijn niet op ware grootte getekend?

Opgave 2

Maak de volgende figuren op het werkblad af door de ontbrekende lijnstukken te tekenen
en op een logische manier letters bij de hoekpunten te zetten. Sommige lijnstukken moeten
worden gestippeld.

kubus vierzijdige piramide vijfzijdig prisma

Opgave 3
Voor een balk ABCD.EFGH geldt, dat AB=6cm, BC=2cmen AE =3 cm.

Teken deze balk op roosterpapier.
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Opgave 4

Teken op roosterpapier een kubus ABCD.EFGH met ribben van 4 cm. Zet er op de juiste
manier de letters bij.

Opgave 5

Voor een vierzijdige piramide ABCD.T geldt dat het grondvlak ABCD een rechthoek is
met AB =6 cm, BC =4 cm en dat T recht boven het midden S van het grondvlak zit met
TS =8cm.

Teken deze piramide op roosterpapier.

Opgave 6

Gegeven is een regelmatige vierzijdige piramide waarvan het grondvlak zijden van 4 cm
heeft en de top 6 cm boven het grondvlak zit.

Teken deze piramide op roosterpapier.

Teken (met een andere kleur) op de zijden van het grondvlak acht punten steeds 1 cm (in
werkelijkheid) van een hoekpunt af en verbind deze punten tot een achthoek. Maak van de
regelmatige vierzijdige piramide een achtzijdige piramide met deze achthoek als grondvlak
en dezelfde top.

Waarom is dit geen regelmatige achtzijdige piramide?

Verwerken

Opgave 7
Teken een balk ABCD.EFGH met AB=4cm, AD=6cmen AE =2cm.

Teken deze balk op roosterpapier. Stippel de onzichtbare ribben. Zet de letters bij de hoek-
punten.

Uit hoeveel kubussen van 1 cm bij 1 cm bij 1 cm bestaat de balk?

Opgave 8

Deze kaars heeft de vorm van een regelmatige vierzijdige piramide met een
grondvlak van 3 cm bij 3 cm en een hoogte van 12 cm.

Teken deze kaars op roosterpapier. Stippel de onzichtbare ribben.
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Opgave 9

Je ziet een prisma en een deel van een prisma.

Maak het tweede prisma af op het Werkblad.
Hoe heet zo'n prisma?

Heebotededecmabada

,‘_-------.--
%
3
e SO R (S 2
5

Opgave 10

Je ziet een bol met een diameter van 4 cm. Een cilinder en een kegel
hebben dezelfde diameter. De hoogte van de kegel en de cilinder is even
groot als de diameter van de bol.

Teken beide figuren naast de bol op het Werkblad.

Opgave 11

Dit is de ‘Lummel’, een stoel/poef/bijzettafeltje. Hij bestaat
uit twee in elkaar geschoven balken.

Maak op roosterpapier een ruimtelijke tekening van zo'n
Limmel. Leg deze daar wel plat neer, als bijzettafeltje. Kies
de afmetingen zo, dat hij zo goed mogelijk lijkt op de foto.

Opgave 12: Acrylletters

Acryl is een doorzichtige kunststof die bijvoorbeeld wordt ge-
bruikt voor het maken van grote reclameletters. Je ziet de
letter G (door de acryl is een kleurstof gemengd).

Maak een ruimtelijke tekening van een eenvoudige letter F
als acrylletter. (Je mag deze ook in een andere positie zetten
of er op een andere handige manier tegenaan kijken).
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Opgave 13: Step Star

Dit is de ‘Step Star’, een 3D puzzel. Als alle puzzelstukjes op
hun plaats zitten, krijg je een figuur die precies in een kubus
past en ribben heeft van 1 cm, 2 cm en 3 cm. De figuur lijkt
een doorlopende balk die steeds onder een rechte hoek een
knik maakt.

Maak op roosterpapier een ruimtelijke tekening van deze fi-
guur. Teken de ribben daarbij als rechte lijnen, niet als ge-
kartelde. Denk eraan om de juiste ribben te stippelen.

Voor een afstand van 1 cm kun je in je tekening het beste
drie hokjes nemen.

Practicum: 3D figuren in GeoGebra

In plaats van het tekenen van ruimtelijke figuren met potlood en liniaal of geodriehoek kun je
ook gebruik maken van GeoGebra. Je kunt het direct starten vanaf de GeoGebra-website.
Kies voor ‘Start rekenmachine’.

Voor 3D-figuren moet je ook de ‘3D-rekenmachine’ kiezen.
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3.6 Diagonaalvlakken

Opgave V1

Neem aan dat dit drinkpakje de vorm heeft van een balk van 5,5

cm bij 4,0 cm bij 9,5 cm. //1

In dit pakje zit vlak bij een hoekpunt van het bovenvlak een plek \f
waar je hetrietje in kunt steken. Hoe lang moet zo'n rietje minstens

zijn?

-
Theorie
Opgave 1
Voor de balk ABCD.EFGH geldt AB=5cm, BC=4cmenCG =3cm.
Teken deze balk. Zet de letters in de juiste volgorde bij de hoekpunten.
Is ABFE een diagonaalvlak van de balk? Licht je antwoord toe.
A. ja
B. nee
Is ABGH een diagonaalvlak van de balk? Welke vorm heeft vierhoek ABGH?
Welke twee lichaamsdiagonalen liggen in ABGH?
Waarom is BG geen lichaamsdiagonaal?
Opgave 2
Je ziet een prisma. ABCD.EFGH is een kubus met ribben van 4 cm, L
punt K ligt 7 cm boven het midden van AB en punt L ligt 7 cm boven K
het midden van CD.

G

Is vierhoek ADLK een diagonaalvlak van dit prisma? Welke vorm £
heeft deze vierhoek?
Is vijfhoek DBFT H een diagonaalvlak van dit prisma? Waar ligt dan c
punt T? A 5

P is het midden van AB. Vierhoek KPCG is geen diagonaalvlak van het prisma. Waarom
niet?
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Opgave 3

Van piramide ABCD.T is het grondvlak ABC D een vierkant met zijden van
4 cm. De top T van de piramide ligt 6 cm boven het snijpunt S van de diagonalen van
ABCD.

Teken de piramide.
Waarom zijn de genoemde diagonalen geen lichaamsdiagonalen?
Waarom heeft deze piramide geen lichaamsdiagonalen?

Bestaan er piramides die lichaamsdiagonalen hebben?
A. ja
B. nee

Heeft deze piramide wel diagonaalvlakken? Zo ja, hoeveel?

Opgave 4

Bekijk het zeszijdig prisma. Het grondvlak is een regelmatige zeshoek. L K

(=

Hoeveel verticale diagonaalvlakken heeft het prisma? Welke vorm G :
hebben ze? e

Je zou ook vlak GH E D een diagonaalvlak moeten noemen, want het -] >
verbindt twee ribben met elkaar en is geen grensvlak van het prisma.

Hoeveel van die diagonaalvlakken heeft het prisma verder nog? Wel-
ke vorm hebben ze?

Hoeveel lichaamsdiagonalen heeft het prisma?

Opgave 5

Je kunt het aantal diagonaalvlakken en lichaamsdiagonalen niet alleen aflezen uit een fi-
guur, je kunt het ook berekenen vanuit het aantal ribben en hoekpunten.

Hoe kun je vanuit het aantal hoekpunten van een balk het aantal lichaamsdiagonalen be-
redeneren?

Beredeneer op dezelfde manier het aantal lichaamsdiagonalen van een zeszijdig prisma,
waarbij het grondvlak een regelmatige zeshoek is.

Hoe kun je het aantal diagonaalvlakken van een balk beredeneren vanuit het aantal ribben
van de balk?

Beredeneer (ongeveer) op dezelfde manier het aantal diagonaalvlakken van het prisma uit
vraag b.
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Opgave 6
Voor de balk ABCD.EFGH geldt AB =5cm, BC =4 cm H G
en CG = 3 cm. Je wilt de lengte van lichaamsdiagonaal AG E F
bepalen.

. . D C.
In welke diagonaalvlakken ligt AG? B e
Om een diagonaalvlak op ware grootte te tekenen, moet je A g

eerst een geschikt zijvlak op ware grootte tekenen. Teken daarna een geschikt diagonaal-
vlak op ware grootte.

Bepaal de lengte van lichaamsdiagonaal AG in mm nauwkeurig.

Opgave 7

Bepaal door meten de lengte van een diagonaal in een grensvlak en van een lichaamsdia-
gonaal in een kubus met ribben van 1 cm.

Opgave 8

Een pakje drinken heeft de vorm van een balk van 5,5 cm bij 4,0 cm bij 9,5 cm. Hoe lang
(in mm nauwkeurig) moet het rietje minstens zijn?

Opgave 9

Van piramide ABCD.T is het grondvlak ABCD een -,r

vierkant met zijden van /': \

4 cm. De top T van de piramide ligt 6 cm boven het 1N\

snijpunt S van de diagonalen van ABCD. Je wilt een / ;' \\ \\

uitslag van deze piramide maken. ,/ \

Teken het grondvlak van de piramide op ware grootte / D\

en meet de lengte van AC. [ oo ~C
A B

Teken diagonaalvlak TAC op ware grootte en bepaal

de lengte van de ribbe AT van de piramide.

Hoe kun je nu met behulp van je passer de uitslag afmaken? Maak hem zo nauwkeurig
mogelijk af.

Verwerken

Opgave 10

Je ziet een balk van 4 cm bij 4 cm bij 5 cm. Deze balk staat zes keer op het H. G
Werkblad. Ef———F
Teken in elke figuur op het Werkblad een ander diagonaalvlak. D)I _____ B
Veel diagonaalvlakken hebben dezelfde afmetingen. Maar niet allemaal. A al 5 ¢

Hoeveel echt verschillende diagonaalvlakken zijn er?
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Teken de echt verschillende diagonaalvlakken op ware grootte en ga na dat in al deze
figuren de lichaamsdiagonaal van de balk hetzelfde is.

Stel, de balk is van hout en je zaagt de balk langs alle diagonaalvlakken door. Stel, je kunt
de vorm van de balk intact houden. In hoeveel delen valt de balk uiteindelijk uiteen?

Welke vorm (en afmetingen) hebben die delen waarin de balk is opgedeeld?

Opgave 11
Van de vierzijdige piramide ABCD.T zijn alle ribben 6 cm.

Teken een uitslag van de piramide.

Benoem de diagonaalvlakken van de piramide. Welke vorm hebben ze? Wat zijn de afme-
tingen ervan?

Opgave 12

De afmetingen van een bakje met deksel zijn 7,2 cm bij 7,2 ¢cm bij 3 cm. Ga ervan uit dat
het bakje de vorm van een balk heeft.

Hoe lang kan het langste potlood zijn dat nog in dit bakje past?

Opgave 13

In dit prisma is een diagonaalvlak getekend. Het prisma is 5 cm hoog en het grondvlak is
ernaast getekend .

5cm

2cm

5cm

2cm

Hoeveel diagonaalvlakken van dit prisma hebben de vorm van een rechthoek?
Teken het kleinste rechthoekige diagonaalvlak op ware grootte.
Hoe lang is de kortste lichaamsdiagonaal (van een rechthoekig diagonaalvlak) in dit prisma?

Hoeveel verschillende lengten lichaamsdiagonalen zijn er in de rechthoekige diagonaalvlak-
ken?
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Opgave 14

Je ziet een legertent met een vloer (grondzeil) van 5 meter breed en 8 meter lang. De tent
heeft de vorm van een prisma en is totaal 3,5 meter hoog. Zie voor verdere afmetingen de
figuur. De nok van de tent zit precies boven het midden van de vloer.

?P

Teken een aanzicht van de voorkant van de tent. Maak daarna ook meteen een ruimtelijke
tekening van dit prisma. Maak tekeningen op schaal 1 : 100.

Je wilt in de tent een lange, schuine waslijn ophangen die loopt van hoog naar laag. De ene
kant van de waslijn maak je vast aan het voorvlak van de tent, daar waar het dak begint op
2,5 meter hoogte (op de foto linksboven). De andere kant maak je vast aan het achtervlak
van de tent, aan het hoekpunt rechtsonder, op grondhoogte.

Teken deze waslijn er in je ruimtelijke tekening bij. Bedenk nu een manier om te kunnen
bepalen hoe lang deze waslijn wordt. Geef het antwoord in m, op één decimaal nauwkeurig.

Al in de Oudheid was bekend dat er precies vijf regelmatige lichamen zijn. Dat zijn li-
chamen waarvan alle ribben en alle viakken en alle hoeken gelijk zijn. Hier zie je er fraaie
animaties van, die zijn gemaakt door Rudiger Appel. Bekijk zijn website maar eens, je vind
er deze figuren onder de naam ‘Platonic Solids’ (dat is Engels voor ‘Platonische lichamen’).
Je ziet in de applet (van links naar rechts) het tetraéder (regelmatig viervlak), de kubus
(hexaéder, of regelmatig zesvlak), het octaéder (regelmatig achtvlak), het dodecaéder (re-
gelmatig twaalfvlak) en het icosaéder (regelmatig twintigvlak).

Opgave 15

In de applet hierboven zie je de vijf Platonische lichamen nog eens. Beredeneer van elk van
deze vijf lichamen hoeveel diagonaalvlakken en hoeveel lichaamsdiagonalen er zijn.
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3.7 Totaalbeeld

De wereld waarin we leven heeft in de praktijk drie dimensies, hij is ruimtelijk en niet plat.
Bij het zelf tekenen van figuren moet je (voorlopig nog?) werken op een plat stuk papier, of
een plat beeldscherm. En dus worden de zaken anders dan ze in werkelijkheid zijn... In dit
onderwerp maak je kennis met ruimtelijke figuren en hun weergave op een plat vlak. Ook
werk je met uitslagen en aanzichten van ruimtelijke figuren.

De volgende opgaven zijn bedoeld om overzicht over het onderwerp Ruimtelijke figuren
te krijgen. Dit betreft de onderdelen 1, 2, 3, 4, 5 en 6 van dit onderwerp. Het is nuttig om
er een eigen samenvatting bij te maken. De opgaven hieronder zijn bedoeld om je daarbij
te helpen.

Begrippen

kubus, balk (of blok), piramide, prisma, bol, cilinder, kegel
hoekpunt, ribbe, grensvlak

uitslag — bouwplaat

voor-, zij-, bovenaanzicht — drieaanzicht

parallelprojectie

diagonaalvlak — lichaamsdiagonaal — zijvlaksdiagonaal

Activiteiten

enkele ruimtelijke figuren herkennen;

hoekpunten, grensvlakken en ribben van ruimtelijke figuren herkennen en benoe-
men;

uitslagen van ruimtelijke figuren herkennen en maken;

aanzichten tekenen en vanuit gegeven aanzichten een figuur herkennen;

ruimtelijke figuren tekenen (op rooster);

diagonalen en diagonaalvlakken in ruimtelijke figuren herkennen en op ware grootte
tekenen.

Opgave 1

Je ziet verschillende ruimtelijke figuren.

Geef van elke figuur de juiste naam. Geef bij prisma's en piramides ook aan hoeveelzijdig
ze zijn.
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Opgave 2
Je ziet een balk ABCD.EFGH.

Teken zelf deze balk op een rooster en zet bij de overige i 3em
hoekpunten de juiste letter. i

P
Welk hoekpunt heeft met E geen grensvlak gemeen? 22" 4.cm

Welke ribben zijn evenwijdig met ribbe BC?

Opgave 3

Teken een piramide ABCD.T waarvan het grondvlak ABC D een rechthoek is met AB =3
cm en BC = 3 cm. De top van de piramide zit recht boven het snijpunt S van de diagonalen
van het grondvlak en TS =6 cm.

Opgave 4

Teken een drieaanzicht van de piramide ABCD.T waarvan het grondvlak ABC D een recht-
hoek is met AB =5 cm en BC =4 cm. De top van de piramide zit recht boven het snijpunt
S van de diagonalen van het grondvlak en TS = 6 cm.

Opgave 5
Bekijk de balk ABCD.EFGH van Opgave 2 nog eens.

Teken een uitslag van deze balk en zet bij alle hoekpunten de juiste letter.
Geef in je uitslag de vier zijden van diagonaalvlak BDH F aan.
Teken dit diagonaalvlak op ware grootte.

Bepaal nu de lengte van een lichaamsdiagonaal van de balk.
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Een anamorfose is een vertekende afbeel-
ding, die er slechts gezien vanuit een be-
paalde hoek of onder bepaalde optische
voorwaarden realistisch uitziet. (Bron: Wiki-
pedia)

Diverse kunstenaars hebben anamorfosen
gemaakt. Bekend zijn de stoepkrijttekenin-
gen van Julian Beever. Je ziet er hiernaast
eentje. Soms herken je nauwelijks wat er
wordt afgebeeld, tot je onder de goede hoek
kijkt, of het spiegelbeeld op een metalen ci-
linder ziet, of...

Met enige inspanning kun je zelf wel ana-
morfosen maken door eerst een figuur op
een rechthoekig rooster te tekenen en dan
het rooster te vervormen. Een leuke bezig-
heid...

Opgave 6: Anamorfosen
a Leg uit waarom de afgebeelde figuur die is gemaakt door Julian Beever een anamorfose is.

b  Zoek zelf nog een paar leuke voorbeelden van anamorfosen. Zoek ook echt verschillende
technieken.

C Met behulp van de vervormde roosters op het werkblad kun je zelf eenvoudige anamorfo-
sen maken. Laat dat zien.

Opgave 7: Ontwerpwedstrijd

Een bekende toepassing van ruimtelijke voorwerpen zijn de dozen van de verpakkingsindu-
strie.

Die kunnen de meest uiteenlopende vormen hebben, zoek daarom een aantal bijzondere
voorbeelden.

a Maak bijéénvanjouw voorbeelden een verbeterde bouwplaat (een uitslag met plakrandjes).
Dat betekent dat hij uit één stuk moet bestaan en gemakkelijk kan worden dichtgevouwen.
Schrijf er een kort verhaaltje bij waarin je uitlegt hoe je tot jouw versie van deze doos bent
gekomen.

b  Ontwerp nu zelf een bouwplaat voor een bepaald artikel die volledig is voorzien van alles
wat je wilt laten zien als de verpakking in elkaar zit. Zoals informatie over de inhoud of een
mooi versierde geschenkverpakking, enzovoorts. Laat vooral ook zien wat je inmiddels hebt
geleerd over ruimtelijke figuren. Zorg voor een origineel, bruikbaar en duurzaam ontwerp!
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Begrippen

breuk, samengestelde breuk — teller, noemer, deelstreep
decimaal als breuk — tienden, honderdsten, enz.
gelijknamig

breuken optellen/aftrekken

breuken vermenigvuldigen

breuken delen

Activiteiten

de begrippen breuk, teller en noemer gebruiken;

breuken omrekenen naar decimale getallen en omgekeerd;
breuken vergelijken door gelijknamig maken;

breuken optellen en aftrekken;

breuken vermenigvuldigen;

breuken delen.

Voorzichtig! Breekbaar...

BREEKBAAR




Rekenen

Breuken

Wat is een breuk? 116

Van breuk naar decimaal getal 121
Breuken vergelijken 126

Breuken optellen en aftrekken 130
Breuken vermenigvuldigen 135
Breuken delen 139

Totaalbeeld 144




4.1 Wat is een breuk?

Opgave V1

In pizzarestaurant ‘Bella Napoli’ werden er op een bepaalde avond 48 pizza's besteld: 16
keer pizza Margherita, 10 keer pizza Napolitana, 7 keer pizza Quattro Stagioni, 8 keer pizza
Marinara, 4 keer pizza Peperone, 2 keer pizza Della Casa en 1 keer pizza Quattro Formaggi.

Hoeveel mensen bestelden een pizza Quattro Stagioni?
Geef met een breuk aan welk deel van de mensen een pizza Quattro Stagioni bestelden.

Welk getal is de teller van de breuk? En de noemer?

Opgave V2

Op vrijdag is het in ‘Bella Napoli’ veel drukker. Er worden nu toevallig precies twee keer
zoveel pizza's verkocht en ook twee keer zoveel pizza's Quattro Stagioni.

Hoeveel pizza's Quattro Stagioni werden er verkocht die vrijdag?

Welk deel van de verkochte pizza's is een Quattro Stagioni? Is deze breuk hetzelfde als die
bij de vorige opgave?

Opgave 1

Bekijk de figuren hiernaast.

Geef met een breuk aan welk deel van de bovenste figuur ge-
kleurd is.

Wat is de teller en wat is de noemer van de breuk die je bij a hebt
opgeschreven?

Leg met behulp van beide figuren uit waarom % = %.

Opgave 2
Vul op de stippellijntjes het juiste getal in:

1l
|—|~|:
N -

w

R R, WIN B
W
w| = ©

ks o
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18 _ ...
81~ 36
6 _15
14 = 7
Opgave 3

Teken op dezelfde manier als bij Opgave 1 de samengestelde breuk 1%.
Wat mist er als je 1% opschrijft?
Soms kun je uit een breuk nog gehelen halen. Dat is zo, als de teller groter is dan de noemer.

. 7 3
Laat zien, dat = 11.

Hoeveel twaalfden is 1%?

Opgave 4
Bekijk in de Uitleg wat je verstaat onder breuken vereenvoudigen.

12 _ 2

Leg met behulp van een figuur uit waarom 5 =5

Welke breuk krijg je als je in % teller en noemer beide door 2 deelt? Is die breuk ook gelijk

2
272
aan !

Hoe kun je een breuk vereenvoudigen?

Opgave 5

Schrijf in de volgende gevallen het beschreven deel als breuk.

7 van de 12 personen bestellen een pizza.
Van elke 100 mensen hebben er 45 een bril.
1 minuut is een deel van 1 uur.

7 cm is een deel van 1 m.

Opgave 6

Lees het stukje over het voor komen van kleurenblindheid.

Kleurenblindheid

Kleurenblindheid is het wijdst verspreid onder blanke westerse mannen.
Op elke 100 mannen lijden er ongeveer 11 aan één of andere vorm van
kleurenblindheid. Onder Aziatische mannen is dat aandeel veel lager,
slechts 1 op elke 20 Aziatische mannen is kleurenblind.

Welk deel van de westerse mannen is kleurenblind? Geef je antwoord als breuk.

Welk deel van de Aziatische mannen is kleurenblind?

Laat zien dat het aandeel Aziatische mannen dat kleurenblind is inderdaad kleiner is dan
het aandeel westerse mannen dat kleurenblind is.
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Opgave 7

Je verdeelt 15 repen chocolade met zijn zessen.

Hoeveel chocoladerepen krijgt ieder? Schrijf je antwoord als breuk.

Opgave 8

Je kent de tandwielen van technisch Lego wel. Ze zijn er met verschillende
hoeveelheden tanden. Neem twee tandwielen waarvan de tanden in elkaar
grijpen.

a Beidetandwielen hebben 20 tanden. Als je het éne tandwiel één keer helemaal
ronddraait, hoeveel draait het andere dan rond?

b De tandwielen zijn verschillend: het kleinste heeft 8 tanden, het grootste 18 tanden.
Je draait het kleinste één keer helemaal rond. Hoeveel draait het grootste tandwiel?

c De tandwielen zijn verschillend: het kleinste heeft 8 tanden, het grootste 18 tanden.
Je draait het grootste één keer helemaal rond. Hoeveel draait het kleinste tandwiel?

Opgave 9

Haal uit de volgende breuken de gehelen.

7
a 3=

Opgave 10

Vereenvoudig de volgende breuken als dat kan:

12 _
32 = e

12 _
b ﬁ—...
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Verwerken

Opgave 11

Uit onderzoek uit het einde van de vorige eeuw bleek dat iemand elke dag gemiddeld on-
geveer 8 uur slaapt, 1,5 uur eet en 2 uur televisie keek.

Hoe groot was toen het deel van de dag dat iemand slaapt?

Als een mens in totaal 84 jaar oud wordt en zijn leven lang dit gedrag heeft gehad, hoeveel
jaar heeft hij dan geslapen?

Hoe groot is het deel van de dag dat iemand aan het eten was?

Hoeveel keek een mens toen gemiddeld in zijn leven televisie?

Opgave 12

Schrijf de volgende breuken zo eenvoudig mogelijk en haal indien mogelijk de gehelen er
uit.

ol

o
U1|U"

[ee)
%

Opgave 13: Fietsen

Fietsen hebben een voortandwiel (dat aan de trapas vastzit) en een achtertandwiel aan
de achteras. Het aantal tanden van die tandwielen bepalen de versnelling. Voortandwielen
hebben gemiddeld 42 tot 54 tanden; achtertandwielen 12 tot 34 tanden.

Waarom heeft het voortandwiel de meeste tanden?

Met één pedaalslag gaat het voortandwiel één keer rond. Hoeveel keer gaat het achterwiel
dan rond als het voortandwiel 48 tanden en het achtertandwiel 20 tanden heeft?
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Het getal dat je bij b hebt gevonden heet de overbrenging. Bij elke verhouding van de tanden
op de twee tandwielen kun je die overbrenging berekenen in twee decimalen nauwkeurig.

c Vul deze tabel in (vereenvoudig de breuken zover mogelijk):

tanden voor tanden achter overbrenging
42 15
43 16
45 15
46 16
51 17
54 18

d Kun je bij verschillende aantallen tandwielen toch dezelfde overbrenging hebben?

De afstand die de fiets met één pedaalslag vooruit gaat noemen we het verzet. Het verzet
hangt af van de overbrenging en de grootte van de wielen. Stel dat je fiets 2,83 m vooruit
gaat als het achterwiel één keer rond draait.

e Hoe groot is het verzet bij een overbrenging van % bij één pedaalslag?
f Hoe groot is het verzet bij 54 tanden voor en 18 tanden achter?
g Breid de tabel bij c uit met een kolom waarin het verzet staat.

Toen Francesco Moser in 1988 het indoor uurrecord verbeterde (ruim 50 km afgelegd in
1 uur), gebruikte hij een fiets met een versnelling van 47 bij 17. Wat was de overbrenging?
Hij had een speciale fiets laten maken met een verzet van 8,93 meter! Hoe groot was de
omtrek van zijn achterwiel wel niet?
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4.2 Van breuk naar decimaal getal

Opgave V1

Hier zie je alle munten van ons geldstelsel. De basismunt is de
munt van 1 euro.

Op de munt van % euro staat 50 eurocent. Leg uit dat dit betekent

dat % euro gelijk is aan € 0,50.

Met welke breuk kun je aangeven welk deel de munt van 20 euro-
cent is van de euro?

Leg aan de hand van deze munten uit, datll—0 =0,10 en datﬁ =0,01.

Welke breuk hoort er bij 0,057 En bij 0,027

Opgave 1

Je wilt % als decimaal getal schrijven.

. 3 _ 75
Leg uit datz—m

Welk decimaal getal is gelijk aan %?

Voer met je rekenmachine de deling 3/4 uit. Krijg je hetzelfde als bij b?

Opgave 2

Vul het juiste decimale getal in:
1

4

Ul
Il I

o] BN

15

N
o|°"

N
U1|“°
]
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Opgave 3

Een staatslot kost 15 euro, maar je kunt er ook voor kiezen om niet voor de Staatsiotery

jackpot (maximaal 27,5 miljoen euro) mee te spelen. In dat geval gaat het lot v
13 euro kosten. Veel mensen kopen niet een heel staatslot, maar één of meer

1/5 staatsloten.

(Bron: http://www.loterij.net/Staatsloterij/, juni 2011)

Hoeveel kost 1/5 staatslot als je voor de jackpot meespeelt?
Hoeveel kost 1/5 staatslot als je niet voor de jackpot meespeelt?

Waarom kopen mensen vaak liever meerdere 1/5 staatsloten dan 1 heel staatslot?

Opgave 4
Bekijk Voorbeeld 1.

Op welke twee manieren kun je een breuk als decimaal getal schrijven?

Laat dit zien bij de breuk 2.

Opgave 5

Neem een breuk als 1%.

Welk decimaal getal hoort er bij %?
Welk decimaal getal hoort er bij 1%?

Op je rekenmachine kun je wellicht op meerdere manieren 1% omzetten naar een decimaal

getal. Doe dit bijvoorbeeld zo: 1 + 3/4 = ... Krijg je het juiste antwoord?

Waarom is het plus-teken nodig?

Heb je nog een andere manier om 1% om te zetten naar een decimaal getal?

1 .
Maak van 2=55= een decimaal getal.

Opgave 6

Omgekeerd kun je elk decimaal getal gemakkelijk als breuk schrijven. Decimalen zijn im-
mers tienden, honderdsten, duizendsten, etc.
Schrijf de volgende getallen als een zo eenvoudig mogelijke breuk:

0,123
0,16
0,06
2,0014
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Opgave 7

Je kunt % op twee manieren als decimaal getal schrijven.

Gebruik eerst je rekenmachine. Waarom kan het antwoord van 1/6 op je rekenmachine

nooit precies % zijn?

Gebruik een staartdeling. Hoe moet je het resultaat als decimaal getal opschrijven?

Opgave 8

Laat met behulp van je rekenmachine zien dat 2% =2,538461.

Opgave 9

Als je % als decimaal getal wilt schrijven, heb je aan je rekenmachine niet genoeg.

Waarom niet?

Schrijf deze breuk toch als decimaal getal. Dat moet dus met behulp van een staartdeling.

Verwerken

Opgave 10

Schrijf de volgende breuken als decimale getallen.
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Opgave 11

Schrijf de volgende getallen als een zo eenvoudig mogelijke breuk.
2,17 = ...

0,0125 = ...
0,675 = ...

0,0002 = ...

Opgave 12

Je kunt de euromunten die delen van 1 euro voorstellen, weergeven door een breuk. Zo is

de munt van 50 eurocent weer te geven als % En zo kun je € 2,50 weergeven als 2 +%.

Laat zien dat € 2,50 ook is te schrijven als 2 + % + %.

Geef nog minstens twee andere manieren om € 2,50 weer te geven met breuken.
Geef ook € 0,99 op minstens drie manieren weer met behulp van breuken.

Waarom kun je € 50 niet exact verdelen met 6 anderen?

Je wilt % deel van € 60,00 berekenen.

Dat kan op twee manieren:
. % deel krijg je door de € 60,00 door 8 te delen.
Dat is € 7,50.

%deel is 3 keer zoveel, dus € 22,50.
%: 0,375 (met de rekenmachine).

Je krijgt dan 0,375 x 60,00 = 22,50, dus € 22,50.

Opgave 13: Een deel van...

Hierboven zie je hoe je % deel van 60 op twee manieren kunt berekenen.

Bereken 1—56 deel van 80 op dezelfde twee manieren.
Bereken 2—70 deel van 90 op dezelfde twee manieren.

Bereken % deel van 90. Geef je antwoord eerst exact en dan in twee decimalen nauwkeurig.
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Opgave 14: Stambreuken

In het tientallig stelsel worden de stambreuken ééntiende, éénhonderdste, en dergelijke
gebruikt.

Maar in bijvoorbeeld Nederland werd het tientallig stelsel pas omstreeks 1600 ingevoerd,
nadat Simon Stevin het boek ‘De Thiende’ (1585, over decimale getallen) had gepubliceerd.
111
2' 3
De wiskundige J.J. Sylvester (1814—1897) bewees veel later dat elke breuk kan worden
geschreven als de som van een aantal stambreuken. Hij ontwierp een eenvoudige manier
waarmee elke breuk als som van stambreuken kan worden geschreven. Daarbij trek je tel-
kens van de breuk die je wilt omzetten in een som van stambreuken een zo groot mogelijke

stambreuk af.

Voor die tijd rekende men met de stambreuken enzovoorts.

” .13_10, 3 _1, 3 _ 1
Bijvoorbeeld: 55 =55+55=5+355 = —

+170°

N

+

N~

Reken dit voorbeeld zelf na.

Schrijf % en % als som van stambreuken.

10 5

Bereken nu i3 + 15 met behulp van deze stambreuken.
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4.3 Breuken vergelijken

Opgave V1

In twee klassen is een toets gemaakt. In B1A waren er 3 onvoldoendes en in B1B waren dat
er 4. In B1A hebben 20 leerlingen de toets gemaakt, in B1B hebben 30 leerlingen de toets
gemaakt.

In welke klas is de toets beter gemaakt?

Opgave 1

Van breuken met gelijke noemers of gelijke tellers kun je snel zien welke het grootst is. Vul
het juiste teken > of < in.

elw
ol

5 7
1010

ullw
ENIR

e
3

Ol

Opgave 2

Breuken met ongelijke tellers en noemers maak je eerst gelijknamig. Vul het juiste teken >

of < in.

2 19
10100

2
5

Ul

NN
wWIN

13 14

Opgave 3

Je kunt breuken ook goed vergelijken door er eerst decimale getallen van te maken.

Doe de voorgaande opgave nog eens, maar nu met behulp van decimale getallen.
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Opgave 4
Bekijk Voorbeeld 1.
Vergelijk door gelijknamig maken de breuken % en %.

Hoe kun je het KGV van 7 en 15 gemakkelijk vinden?

Opgave 5

Neem nu de breuken S5 en i.

25 15
Vergelijk ze door gelijknamig maken.

Waarom is het KGV van 25 en 15 niet gewoon 3757

Opgave 6
Vergelijk de breuken % en 14—5 door ze eerst naar decimale getallen om te zetten.

Waarom is dit eigenlijk ook een vorm van gelijknamig maken?

Opgave 7
In Voorbeeld 2 worden twee breuken vergeleken.
Ga na, dat 60 inderdaad het KGV van 20 en 30 is.

Kun je beide breuken ook vergelijken door van beide een breuk met noemer 600 te maken?

Vergelijk beide breuken ook met behulp van decimale getallen.

Opgave 8

Marit zit in klas 1A en Gerdien in 1D. In 1A zitten 24 leerlingen, in 1D 28 leerlingen. In
beide klassen zitten 10 meisjes. Ga bij de volgende uitspraken na of ze kloppen. Leg de
antwoorden uit.

Marit: “In mijn klas is het deel meisjes groter dan in jouw klas.”

Gerdien: “Wij hadden 22 voldoendes voor het proefwerk wiskunde en jullie maar 18, dus in
mijn klas is het beter gemaakt.”

Marit: “Dat is niet waar, want bij ons waren er 2 leerlingen ziek en bij jullie heeft iedereen
het gemaakt, dus wij hebben het beter gedaan.”

Opgave 9

Er wordt van een griepepidemie gesproken als er van elke 1000 inwoners meer dan 80 de
griep hebben. In de klas van Antoine hebben 3 leerlingen de griep en zijn er 24 gezond.
Volgens Antoine zou er wel eens sprake kunnen zijn van een epidemie.

Ga na of hij daarin gelijk heeft.
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Verwerken

Opgave 10

Hier wordt vijf keer een breuk beschreven.

3vandeb

3/4

vijf-zevende deel
0,55

7 vande 11

™o N oo

Zet de breuk er telkens achter.

Schrijf de breuken uit a van klein naar groot op. Gebruik daarbij het teken voor ‘kleiner dan’.

Opgave 11

Vul <, > of = in:
2 3

T 11

IS

2
‘10

=
[Ey
=)

—
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=

3%

—_
ool W
N
w| =~

..0,33

W+~

2
0,1538...43

Opgave 12

Volgens de statuten van sportclub LLDM moet % deel van de leden op een vergadering
aanwezig zijn om over een voorstel te mogen stemmen. Als men over een wijziging van de

statuten stemt moet % van de aanwezigen véér stemmen om die wijziging aan te nemen.
Op een ledenvergadering zijn 176 van de 234 leden aanwezig. Mag er worden gestemd?

Voor een voorstel tot wijziging van de statuten stemmen 117 van de aanwezige leden. Wordt
het voorstel aangenomen?
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Het KGV van 10 en 13 is 10 x 13 = 130.

Maar het KGV van 10 en 15 is niet 10 x 15 = 150, maar 30.

Dat heeft te maken met de delers van de getallen.

Een deler van 10 is bijvoorbeeld 2, want je kunt 10 door 2 delen en dan komt daar weer
een geheel getal uit. Dus is 3 geen deler van 10 en 4 ook niet, maar 5 weer wel. De delers
van 10 zijn 1, 2, 5 en 10 zelf. Het getal 1 is trouwens van elk geheel getal een deler, net als
het getal zelf.

Nu hebben 10 en 13 alleen 1 als gemeenschappelijke deler: de grootste gemeenschap-
pelijke deler (GGD) van 10 en 13 is 1.

Maar de GGD van 10 en 15 is 5.

En dus is het KGV niet 150, maar% = 30.

Opgave 13: KGV en GGD

Bij Toepassen zie je wat je onder de GGD van twee getallen verstaat en wat dit betekent
voor het KGV.

Laat zien dat het KGV van 10 en 15 inderdaad 30 is.

Dit heeft te maken met de GGD van beide getallen. Schrijf de delers van 15 op en laat zien
dat de GGD van 10 en 15 inderdaad 5 is.

Leg uit waarom dit betekent dat het KGV van 10 en 15 wel % moet zijn.

Het werken met KGV en GGD is pas nuttig als je breuken met grote tellers en noemer wilt
vergelijken. Bij het vinden van de GGD werk je dan met de priemfactoren van een getal. Zie

eventueel.

37 23

Bijvoorbeeld als je moet vergelijken: 15577 en =555

Je kunt je hier nog steeds redden met behulp van decimale getallen. Welke van beide breu-
ken is het grootst?

Je kunt je vast wel voorstellen dat het mogelijk is om de breuken zo te kiezen, dat je reken-
machine geen verschil meer ziet. Dan zou je een staartdeling moeten maken. Maar dan is
het echt handiger om de breuken gelijknamig te maken.

Gana,dat 7930 =2x5x 13 x61.
Schrijf vervolgens 12444 als product van priemfactoren.
Vergelijk de resultaten van e en f. Wat is de GGD van 7930 en 124447

Bepaal het KGV van 7930 en 12444 en maak de breuken gelijknamig. Welke is de grootste?
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4.4 Breuken optellen en aftrekken

Opgave V1

Ton en Hans bestellen samen een grote pizza. Ton eet de helft van de pizza op, Hans eet%
deel van de pizza.

Welk deel van de pizza eten ze samen op?
Welk deel van de pizza eet Ton meer op dan Hans?

Aangezien Ton en Hans beiden even dol zijn op pizza verdelen ze het overgebleven stukje.
Hoeveel krijgt eenieder dan nog?

Opgave 1

Bereken en vereenvoudig daarna zoveel mogelijk:

1
9

©olu

+

[u=y

n_ 7
12

=

juy

7 1
211

w

\S)

1 2
4z - 22

Opgave 2

Bij ging het om optellen en aftrekken van de breuken % en %

Beide breuken zijn niet gelijknamig. Op grond van de figuur zijn ze wel gemakkelijk gelijk-

namig te maken. Waarom?

Hoeveel is dus % + %?

.1 3
— 27
En hoeveel is 5 =3

Opgave 3

Bekijk Voorbeeld 1.

1

Maak zelf zo'n tekening bij %+ T
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Waarom moeten de twee rechthoeken waarvan je % en % deel hebt aangegeven even groot
zijn?
Waarom maak je de éne verdeling horizontaal en de andere verticaal?

2 1
Bereken s+71

Je kunt % +% ook exact berekenen met de rekenmachine. Je hebt behalve de toetsen voor

de cijfers alleen de toetsen (=) en nodig.
Wat is dan de uitkomst van deze optelling?

Opgave 4
Bekijk de optelling %+%. Je gaat iemand die niet zo goed rekent uitleggen hoe deze optelling
gaat.

Eerst teken je % als een deel van een rechthoek en hetzelfde doe je met %

59

; 3,5_
Leg nuuit dat =+ 5 = =¢.

Waaruit blijkt dat deze optelling meer dan één rechthoek oplevert? Hoe schrijf je het ant-
woord zo, dat dit duidelijk is?

Je kunt de optelling ook wel met behulp van decimalen doen. Geef dan het exacte antwoord
in decimalen.

Hoeveel is %—%? Geef eerst je antwoord als breuk en daarna exact in decimalen.

Opgave 5
Bereken nu met de hand (geef je antwoord als breuk):

2 3
TTT1T

cojlw
|
=

—
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+
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|
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Opgave 6

Bekijk de optelling 3% + 1.

Gebruik eerst je rekenmachine. Bereken het exacte antwoord in decimalen zonder de breu-
kentoets te gebruiken.
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Doe dit nog eens, maar nu met de breukentoets. Ga na, dat de uitkomsten overeenkomen.

Je moet dit ook met de hand kunnen, zonder rekenmachine. Voer de optelling handmatig
uit.

Heb je bij c bij het gelijknamig maken beide breuken omgezet naar vierentwintigsten? Waar-
om is dat niet nodig?

Opgave 7

Bekijk de aftrekking 3% — 17.

Gebruik eerst je rekenmachine. Bereken het exacte antwoord in decimalen zonder de breu-
kentoets te gebruiken. (Denk om de juiste manier van invoeren van vooral de tweede
breuk!)

Doe dit nog eens, maar nu met de breukentoets. Ga na, dat de uitkomsten overeenkomen.
Je moet dit ook met de hand kunnen, zonder rekenmachine. Voer de aftrekking handmatig
uit.

Opgave 8

Oefen nu het handmatig optellen en aftrekken van breuken via het Practicum.

Je oefent jezelf met behulp van AlgebraKIT. Blijf oefenen tot je vrijwel geen fouten meer
maakt.

Opgave 9
Bekijk Voorbeeld 3.
Reken na, dat inderdaad % deel van klas 1B lopend naar school komt door uit te rekenen

dat het om 13 leerlingen gaat.

Waarom is in dit geval het optellen van de twee breuken % en % zinvol?

Laat zien dat % deel van de leerlingen van 1A en 1C samen lopend naar school komt.

Opgave 10

Mattijs is jarig en heeft voor zijn verjaardag twee even grote taarten gebakken: een boter-
koek en een appeltaart. De boterkoek verdeelt hij in zes gelijke stukken en de appeltaart in
acht gelijke stukken.

Mattijs heeft tien vrienden uitgenodigd. Drie vrienden eten een stuk boterkoek en zeven
een stuk appeltaart. Welk deel van elke taart is er nog over?

Marije heeft een stuk boterkoek gekozen en Samir een stuk appeltaart. Welk deel van een
hele taart heeft Marije meer dan Samir?

's Avonds komen de grootouders van Mattijs. Opa eet een stuk boterkoek en oma een stuk
appeltaart. Het hoeveelste deel van de taarten hebben ze samen opgegeten?

Bij welke van de voorgaande vragen is het belangrijk dat beide taarten even groot zijn?
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Verwerken

Opgave 11

Voer de volgende berekeningen handmatig uit. Controleer de antwoorden met de rekenma-
chine.

3 1 _
§+2§—...

1 3 1
2€+ ].Z—Zﬁ—
7 5,2
Bﬁ_2€+§_

3 2,17 _
4ﬁ_2§+ﬁ_“'

Opgave 12

Voer de berekeningen in de voorgaande opgave ook uit met de rekenmachine, maar zonder
gebruik te maken van de breukentoets.
Geef je antwoorden als exacte decimale getallen.

Opgave 13

Heb je nog niet genoeg geoefend? Oefen dan het handmatig optellen en aftrekken van
breuken via het Practicum.

Je oefent jezelf met behulp van AlgebraKIT. Blijf oefenen tot je vrijwel geen fouten meer
maakt.
Opgave 14

In een stad is 1/3 deel van mannen boven de 40 jaar en 1/7 deel van de vrouwen boven de
40 jaar. Er zijn ongeveer evenveel mannen als vrouwen.

Welk deel van mensen in die stad is boven de 40 jaar?

Waarom kun je het antwoord bij a alleen berekenen omdat er ongeveer evenveel mannen
als vrouwen in deze stad wonen?

Opgave 15
Anneke, Henk en Frits verdelen een taartje. Vreetzak Frits neemt%deel van de taart, Anneke

snijdt (bescheiden als ze is) % deel van de taart af.

Welk deel van de taart blijft er over voor Henk?
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Opgave 16: Schilders

Schilder A kan een huis in 5 uur geheel schilderen, schilder B kan dit in 3 uur.
a Welk deel van het huis kunnen beide schilders samen in een uur schilderen?
b  Waarom moet het steeds over hetzelfde (of een zeer vergelijkbaar) huis gaan?
c Hoeveel tijd hebben beide schilders samen nodig om het huis te schilderen?

d Schilder C schildert het huis in 3,5 uur. Welke deel van het huis schilderen B en Cin 1 uur?
Hoeveel tijd hebben ze nodig voor het hele huis?

e Beantwoord de vragen uit d ook voor alle drie de schilders samen.

Opgave 17: Puzzel (1)

Je ziet hier een optelling van twee breuken waar een decimaal getal uit komt.
Maar welke cijfers moeten er in de vakjes?

| i
= + 5 =00

Gebruik 7 van de cijfers 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 en 9. Je mag een cijfer niet vaker dan één keer
gebruiken. Maak een correcte berekening.

Opgave 18: Puzzel (2)

De volgende puzzel is afkomstig uit ‘Puzzles, old and new’ van professor Hoffman uit 1893.

Stel met behulp van de cijfers 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 en 9 twee breuken samen waarvan de
som 1 is. Elk cijfer moet precies één keer worden gebruikt.

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine, ook met breuken rekenen.
Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview
« Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het optellen en aftrekken van breuken. Je kunt
telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met %) krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT
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4.5 Breuken vermenigvuldigen

Opgave V1

Ton en Hans bestellen samen een grote pizza. Ze snijden hem in
twee gelijke delen, een helft voor Hans en een helft voor Ton. Hans

eet van zijn helft maar% deel op.

Welk deel van de hele pizza is dat?

Leg uit dat het bij de vorige vraag eigenlijk gaat om het vermenig-
vuldigen van twee breuken.

Opgave 1

Teken een rechthoek op een blanco stuk papier.

Verdeel de rechthoek in vier even brede verticale stroken. Kleur 3 van die stroken rood.
Welke deel van de rechthoek heb je nu gekleurd?

Verdeel de rechthoek in 6 even brede horizontale stroken. Kleur 5 van die stroken groen.
Welk deel van de rechthoek heb je nu groen gekleurd?

Welk deel van de rechthoek is nu zowel rood als groen gekleurd? Welke vermenigvuldiging
van breuken hoort daar bij?

Opgave 2

Je wilt de breuken % en % vermenigvuldigen.

Breng die vermenigvuldiging in beeld met behulp van een rechthoek.

. 1.3
139
Hoeveel is 5 X g

1 3
En wat betekent 5 g?

Opgave 3
Bekijk Voorbeeld 1.

Hoe vermenigvuldig je twee breuken met de hand?

Voer zelf de berekening met de breukentoets uit.
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Je kunt%x% ook exact berekenen met de rekenmachine zonder de breukentoets te gebrui-

ken. Je hebt behalve de toetsen voor de cijfers alleen de toetsen (=] en nodig.

Wat is dan de uitkomst van deze vermenigvuldiging?

Opgave 4

Bekijk de vermenigvuldiging gx g.
Voer de vermenigvuldiging met de hand uit.
Kun je de breuk nog vereenvoudigen?

Je kunt ook vereenvoudigen voordat je de tellers en de noemers vermenigvuldigt. Laat zien
hoe dat gaat.

Opgave 5

Bereken met de hand (geef je antwoord als breuk):

2 .3

11 ° 11

ol w
X
=

ullN

—
ol\‘

oo w
I

15
8

|on

1 X

N

Opgave 6
Bekijk de vermenigvuldiging 3¢ x 13.
Breng die vermenigvuldiging in beeld met behulp van een rechthoek van 3% bij 1%.

1

Leg met behulp van die rechthoek uit waarom je niet gewoon 3x 1 en gx% kunt uitrekenen

en dit bij elkaar optellen.
Bepaal de juiste uitkomst met behulp van je figuur.

Bepaal de juiste uitkomst nog eens door eerst de gehelen weg te werken.

Opgave 7

Oefen nu het handmatig vermenigvuldigen van breuken via het Practicum.

Je oefent jezelf met behulp van AlgebraKIT. Blijf oefenen tot je vrijwel geen fouten meer
maakt.
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Verwerken

Opgave 8

Voer de volgende berekeningen handmatig uit. Controleer de antwoorden met de rekenma-
chine.

3,1

1 3

Opgave 9

Voer de berekeningen in de voorgaande opgave ook uit met de rekenmachine, maar zonder
gebruik te maken van de breukentoets.
Geef je antwoorden als exacte decimale getallen.

Opgave 10

Heb je nog niet genoeg geoefend? Oefen dan het handmatig vermenigvuldigen van breuken
via het Practicum.

Je oefent jezelf met behulp van AlgebraKIT. Blijf oefenen tot je vrijwel geen fouten meer
maakt.

Opgave 11

Je kunt het land van boer Groot Koerkamp voorstellen door een rechthoek. Als de boer sterft

wordt het land verdeeld onder zijn zonen. Bart krijgt de helft, Dirk % en Ben é deel.
Geef met drie kleuren aan wie van de zonen welk deel krijgt.

Bart verbouwt op % deel van zijn land tulpen, op de helft narcissen en op de rest hyacinten.

Dirk verbouwt op zijn stuk voor de helft tulpen en de rest hyacinten en Ben verbouwt alleen
maar narcissen.

Deel de vakken op en geef in elk vakje met een T, een N of een H aan welke soort bloemen
er verbouwd wordt.

Op welk deel van het totale land staan tulpen?

Schrijf de berekening op waarmee je het deel tulpen kunt berekenen zonder het plaatje te
gebruiken.

Bereken op welk deel narcissen staan en controleer het in de tekening.

Bereken het deel hyacinten.

( MATH4ALL VOORZICHTIG! BREEKBAAR... )



https://content.math4all.nl/view?comp=hv-re2&subcomp=hv-re25&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=hv-re2&subcomp=hv-re25&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra

@ [REKENEN » BREUKEN » BREUKEN VERMENIGVULDIGEN j

Stel dat 1 op de 8 werkende Nederlanders werkt bij een bouwbedrijf. En ook dat daarvan 12—0
deel op kantoor werkt.

Welk deel van alle werkende Nederlanders werkt dan bij een bouwbedrijf op kantoor?

2 1 2 1

2 1 ; . — = 1
Je moet nu ;; deel van 5 deel uitrekenen: {5 x = 55 = 75-

Dus 1 op de 40 werkende Nederlanders zit dan bij een bouwbedrijf op kantoor.

Opgave 12: Werkenden

Bij Toepassen zie je hoe je het vermenigvuldigen van breuken toepast in de praktijk.

a Welk deel van de werkende Nederlanders werkt wel bij een bouwbedrijf, maar niet op kan-
toor?
In een stad bestaat % deel van de beroepsbevolking uit mannen van 20 jaar of ouder. Van
die mannen is ongeveer 1 op de 40 werkloos.

b  Welk deel van de beroepsbevolking bestaat uit werkloze mannen van 20 jaar of ouder?

c Deze stad heeft op het moment een beroepsbevolking van 86315 mensen. Hoeveel werk-
loze mannen van 20 jaar of ouder zijn er?

Opgave 13: Sportblessures

Zo'n 9 miljoen Nederlanders doen aan sport. Bij al die activiteit komen nogal wat blessu-
res voor: elk jaar moet 1 op de 5 sporters medisch worden behandeld. 1/6 deel van alle
sportblessures zijn knieblessures.

a Het hoeveelste deel van alle 17 miljoen Nederlanders doet aan sport?
b Het hoeveelste deel van alle Nederlanders moet voor een sportblessure worden behandeld?

c Hoeveel sportende Nederlanders krijgen in de loop van het jaar een knieblessure? Schrijf je
berekening op.

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine, ook met breuken rekenen.
Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview
« Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het vermenigvuldigen van breuken. Je kunt telkens
een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met *) krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT
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4.6 Breuken delen

Opgave V1

Hier zie je alle munten van ons geldstelsel. De basismunt is
de munt van 1 euro.
Je moet € 3,50 betalen.

Je gebruikt alleen munten van L euro. Hoeveel heb je er no-

2
dig?

Zijn er ook munten van 11—0 euro? Hoeveel munten van 11—0 euro

heb je nodig om de € 3,50 te betalen?

Opgave V2

Leg uit dat het bij de vorige opgave zowel bij a als bij b eigenlijk ging om het delen van twee
breuken. Schrijf deze delingen op.

Opgave 1

Je hebt nog 2% taart. Je geeft iedereen % deel van een taart.
Hoeveel personen kun je een stuk taart geven?
Welke deling van breuken hoort hier bij?

Maak beide breuken gelijknamig. Leg nu uit hoe je het antwoord op a kunt zien aan beide
breuken.

Opgave 2

Je wilt 12 door % delen.

Maak beide breuken gelijknamig.

Leg uit dat% precies 32 keer in 12 past.

Hoeveel is dus 12/%?
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Opgave 3
Bekijk Voorbeeld 1.

Bereken zelf 8/% door gelijknamig maken.
Voer deze berekening met de breukentoets uit.

Je kunt 8/% ook exact berekenen met de rekenmachine zonder de breukentoets te gebrui-

ken. Je hebt behalve de toetsen voor de cijfers alleen de toetsen (=), () en () nodig.

Wat is dan de uitkomst van deze deling?

Opgave 4

Bereken met de hand (geef je antwoord als geheel getal of als breuk):

3
10/12

17/4%

Opgave 5

Doe de vorige opgave nog eens met de rekenmachine zonder de breukentoets te gebruiken.
Geef exacte antwoorden, waar nodig in decimalen.
Let er op dat je de breuken waar je door deelt goed invoert.

Opgave 6
. .51
Bekijk de deling E/Z'
Maak beide breuken gelijknamig en bereken zo het antwoord.

Controleer je antwoord met de rekenmachine door de breukentoets te gebruiken.

Bepaal het exacte antwoord in decimalen door de deling op je rekenmachine uit te voeren
zonder de breukentoets te gebruiken.

Opgave 7
Bekijk de deling 3%/1%.
Maak beide breuken gelijknamig en bereken zo het antwoord.

Controleer je antwoord met de rekenmachine door de breukentoets te gebruiken.

Bepaal het exacte antwoord in decimalen door de deling op je rekenmachine uit te voeren
zonder de breukentoets te gebruiken.
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Opgave 8

Oefen nu het handmatig delen van breuken via het Practicum.

Je oefent jezelf met behulp van AlgebraKIT. Blijf oefenen tot je vrijwel geen fouten meer
maakt.

Verwerken

Opgave 9

Voer de volgende berekeningen handmatig uit. Controleer de antwoorden met de rekenma-
chine.

12/%:

$/12=.

ullw

g

wIN
I

Opgave 10

Voer de berekeningen in de voorgaande opgave ook uit met de rekenmachine, maar zonder
gebruik te maken van de breukentoets.
Geef je antwoorden als exacte decimale getallen.

Opgave 11

Heb je nog niet genoeg geoefend? Oefen dan het handmatig delen van breuken via het
Practicum.

Je oefent jezelf met behulp van AlgebraKIT. Blijf oefenen tot je vrijwel geen fouten meer
maakt.

Opgave 12

Nathalie heeft vaak last van benauwdheid. Daarom slikt ze medicijnen. Ze slikt per dag 1%
tablet. In een strip zitten 20 tabletjes.

Hoeveel dagen doet Nathalie met één strip?

In de zomer moet ze een % tablet méér nemen.

Hoeveel dagen doet ze nu met één strip?
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Als je naar Engeland op vakantie gaat, moet je met Engelse ponden (Pound Sterling) betalen.
En elk Engelse pond is tegenwoordig 100 pence: £ 1,00= 100 p.

In de Wikipedia stond in juli 2005 deze tekst over het Engelse pond: “Tot de overgang naar
het decimale stelsel in 1971 werd het pond onderverdeeld in 240 pence of 20 shilling. Elke
shilling was daarbij 12 pence waard. Prijzen werden weergegeven in £ /s/d (zoveel pond, zo-
veel shilling en zoveel pence), wat het omrekenen voor toeristen zeer ingewikkeld maakte.
De ‘s’ van shilling stond in principe niet voor het woord zelf, maar voor het Latijnse ‘solidus’.
Het symbool voor de penny was tot de overgang een ‘d’, van het Latijnse ‘denarius’.”

Een shilling was dus 5 deel van een pond. En een penny was het 575 240 deel van een pond.

En daarom gingen er 20/240 = 1—20/% = 12 pence in een shilling.
Opgave 13: Geldsoorten

In Toepassen zie je hoe in Groot Britannié voor 1971 met pennies en shilling werd gere-
kend.

a Welk deel van een shilling was 1 penny?
In Nederland gebruikten we tot 1 januari 2002 de gulden. Verder waren er kwartjes (kwart
guldens), dubbeltjes (11_0 gulden), stuivers (zi0 gulden) en centen (11@ gulden). Ook was er
de rijksdaalder (22 gulden).

b Hoeveel stuivers gingen er in een rijksdaalder?

(o Hoeveel stuivers gingen er in een kwartje?

In de Wikipedia vind je een artikel over de geschiedenis van de Tibetaanse munten.
In het begin van de twintigste eeuw toen Tibet een zelfstandig land was had het een eigen

muntstelsel: 1 srang = 6% tangkas, 1 tangka = 1% sho = 15 skar.
d Hoeveel sho gingen er in 1 srang?

e Welk deel van 1 srang is 1 skar?

Opgave 14: Diophantus

Diophantus van Alexandrié was een Grieks wiskundige die omstreeks 250 jaar na het begin
van onze jaartelling leefde. Over zijn leven is weinig bekend, maar een latere bron zegt dit:
“Diophantus' jeugd duurde eenzesde deel van zijn leven. Zijn baard begon een twaalfde
deel later te groeien. Hij trouwde een zevende deel later en zijn zoon werd vijf jaar daarna
geboren. Die zoon leefde de helft van Diophantus' leeftijd. Diophantus stierf vier jaar na zijn
zoon.”

Hoe oud was Diophantus toen hij overleed?
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Opgave 15: De Rhind-papyrus
De Rhind-papyrus is het oudst bekende geschrift met wiskundige vraagstukken. Bijvoor-
beeld deze:

“Een getal plus tweederde ervan plus een half ervan plus eenzevende ervan, is bij elkaar
37."

Wat is het getal?
“lk heb een getal in gedachten en tel er tweederde van dat getal bij op. Dan trek ik er
éénderde van het totaal van af. Mijn antwoord is 10.”

Wat is het getal?

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine, ook met breuken rekenen.
Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview
« Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het vermenigvuldigen en delen van breuken. Je
kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met %) krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT
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4.7 Totaalbeeld

Als delingen niet mooi op gehele getallen uitkomen dan kun je met breuken werken. Soms
is dat prettiger dan met decimalen.

De volgende opgaven zijn bedoeld om overzicht over het onderwerp Breuken te krijgen.
Dit betreft de onderdelen 1, 2, 3, 4, 5 en 6 van dit onderwerp. Het is nuttig om er een eigen
samenvatting bij te maken.

Begrippen

breuk, samengestelde breuk — teller, noemer, deelstreep
decimaal als breuk — tienden, honderdsten, enz.
gelijknamig

breuken optellen/aftrekken
breuken vermenigvuldigen
breuken delen

Activiteiten

de begrippen breuk, teller en noemer gebruiken;
breuken omrekenen naar decimale getallen en omgekeerd;
breuken vergelijken door gelijknamig maken;

breuken optellen en aftrekken;
breuken vermenigvuldigen;
breuken delen.

Opgave 1

Bekijk de breuk 2.
Welke getal is de teller? En welk getal is de noemer?

Breng deze breuk in beeld door het juiste deel van een rechthoek te kleuren.

Laat in de figuur zien dat % = %

Schrijf% als exact decimaal getal.

Opgave 2

Vul het juiste teken >, < of = in:
5

g

©|

5

11

©olur
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Opgave 3

Breuken optellen en aftrekken.

Geef een voorbeeld van het optellen van twee gelijknamige breuken.
Geef een voorbeeld van het aftrekken van twee gelijknamige breuken.
Geef een voorbeeld van het optellen van twee ongelijknamige breuken.

Geef een voorbeeld van het aftrekken van twee ongelijknamige breuken.

Opgave 4

Bekijk de vermenigvuldiging 1% X %.

Teken hierbij rechthoeken waarmee je de uitkomst van deze vermenigvuldiging duidelijk
maakt.

Doe de berekening handmatig.
Doe de berekening met de breukentoets van de rekenmachine.
Doe de berekening zonder de breukentoets van je rekenmachine te gebruiken en geef je

antwoord exact.

Opgave 5
.. : 3/5
Bekijk de deling 17/3.
Doe de berekening handmatig.

Doe de berekening met de breukentoets van de rekenmachine.

Doe de berekening zonder de breukentoets van je rekenmachine te gebruiken en geef je
antwoord exact.
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Opgave 6: Stamboom

De Zwitserse familie Bernoulli heeft een flink aantal beken-
de wiskundigen voortgebracht, allemaal mannen. Je ziet hier
een deel van de mannelijke lijn van hun familiestamboom.
De namen van de bekende wiskundigen zijn vet gedrukt. In
het algemeen komen iemand's erfelijke eigenschappen voor
de helft van de vader en voor de helft van de moeder. Bekijk
nu Johann lll Bernoulli.

Hoe groot is het deel dat zijn overgrootvader van vaders kant
aan erfelijke eigenschappen heeft bijgedragen?

Jakob en Johann Bernoulli waren de eerste bekende wiskundi-
gen uit de familie. Als je aanneemt dat goed zijn in wiskunde
erfelijk is, voor welk deel heeft Johann Ill dan zijn wiskundige
capaciteiten geérfd?

The Bernoulli Tamily

FHColaes:

I623-1703
I — 1 ]
Jacob Nicolnus Johann
1654~ 1705 1662-1716  1667-1745
Hicolaus{ 1]
1667-1759
I [
Micolaus (11} Damiel Johanm (11
1695-1726 1 700-1782 1710-1790
|
[ [
Jobann {111} Daniel (113 Jacab (1)
1744- 1807 IFE1-1834 1759-1789

Those shown i beld sbove are in our archive

Kun je op grond van deze stamboom aannemen dat wiskundige kwaliteiten erfelijk zijn?

Opgave 7: Behangplaksel

In een receptenboek uit 1936 staat dit recept voor behangplaksel (dl staat voor deel of

delen).

Rijstebloem 4 dI
Krijt (zeer fijn) 2 dl
Caseine 1 dl

Aluin in poeder % dl

Men kan het mengsel direct met heet water tot een bruikbare pap aan-

roeren.

Beter lost men de caseine met iets ammoniak op als vroeger aangege-

ven en mengt deze oplossing met de gekookte rijstemeelpap.

Verder is een pap van zuivere tarwebloem zeer bruikbaar. Hiertoe mengt
men de tarwebloem met koud water tot een dun papje aan en giet dit
mengsel juist als bij stijfsel in een voldoende hoeveelheid kokend water.

Rijstebloem koop je in pakken van 1 kg. Hoeveel moet je van de andere bestanddelen in-
kopen als je 1 pak rijstebloem tot behangplaksel wilt verwerken?

Met 1 kg behangplaksel kun je 20 m? muur behangen. Hoeveel van elk van deze ingredién-

ten moet je kopen om 35 m? muur te kunnen behangen?

( VOORZICHTIG! BREEKBAAR...
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( REKENEN » BREUKEN » TOTAALBEELD ) @

Opgave 8: Priemgetallen als noemer

Bij breuken waarvan de noemers wat grotere priemgetallen zijn is het lastig om ze te schrij-
ven als een decimaal getal. Je rekenmachine helpt dan vaak niet goed.

Schrijf 21—9 als decimaal getal.
Waarom kun je nu % gemakkelijk als decimaal getal schrijven?

Probeer als decimaal getal te schrijven: % - 311

( MATH4ALL VOORZICHTIG! BREEKBAAR... )
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Het lesmateriaal in deze reader is gebaseerd op het
materiaal dat ook op de Math4All website staat.

De reader is gegenereerd met de Math4All maatwerkdienst.
De inhoud en de volgorde van de onderwerpen in deze
reader zijn gekozen door docenten van het ConTeXt
College.
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